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La cincizeci de ziie după Ziua 
învierii M ântuitorului nostru Iisus 
Hristos, şi la zece zile după în ă l
ţarea Sa la Cer, Biserica creştină 
prăznuieşte Pogorîrea Sf. Duh 
peste Sfinţii Apostoli. Ea se mai 
numeşte şi Cincizecimea sau Ru
saliile.

* înain te de înălţarea Sa la 
ceruri, M ântuitorul le-a făgăduit 
Sfinţilor Săi Ucenici şi Apostoli 
că le va trim ite pe Sfântul Duh, 
Domnul de viaţă făcătorul, Du
hul Adevărului, care de la Ta
tăl purcede şi care îi va învăţa  
pe ei toate (loan cap. 14, vers. 
16, 26). Le-a poruncit să nu se 
depărteze de Ierusalim , ci „să 
aştepte iăgăduinta Tatălui" (Fapte 
cap. 1, vers. 4).

A ceastă făgăduinţă a „botezu
lui lor cu Duhul Slănt“ (Fapte 1, 
5) s-a împlinit aşa după cum le-a 
fost promisă.

Evanghelistul Luca, autorul 
cărţii „Faptele Apostolilor", rela
tează în capitolul II al cărţii sale, 
cu am ănunte, acest eveniment 
deosebit.

„Şi când a sosit Ziua Cincize- 
cimii erau foţi împreună in ace
laşi loc. Şi din cer iară de veste, 
s-a făcut un vuiet, ca de suilare 
de vânt ce vine repede, şi a um 
plut toată casa unde şedeau ei. 
Şi li s-a arătat, împărţite, limbi 
ca de loc şi au şezut pe tiecare 
dintre ei. Şi s-au umplut toţi de 
Duhul Stânt şi au început să

vorbească în alte limbi, precum  
le dădea lor Duhul a grăi“ 
(Fapte 2, 1—4).

Văzând m irarea celor prezenţi 
la praznicul Cincizecimii, care nu 
înţelegeau ce se întâm plă, Sf. 
Ap. Petru a rostit o surprinză
toare şi im portantă cuvântare a- 
rătând ca e vorba de o minune, 
şi anume de Pogorîrea peste A- 
postoli a Duhului Sfânt, îndem- 
nându-i pe toţi cei prezenţi să 
creadă în Iisus, „pe care Dum
nezeu l-a înviat dezlegând legătu
rile morţii" (Fapte 2, 24). I-a îndem
nat apoi să se pocăiască şi să se 
boteze în numele lui Iisus Hris
tos, spre iertarea păcatelor.

Pătrunşi la inimă — ne spune 
acelaşi evanghelist — s-au bote
zat în acea zi circa trei mii de 
suflete, întem eindu-se astfel în 
chip văzut Biserica lui Hristos, 
prima comunitate creştină.

Cel dintâi lucru pe care trebuie 
să-l remarcăm cu privire la 
Cincizecime este faptul că apos
tolii fac din eveniment o dovadă 
în plus a învierii şi a dumnezei- 
rii lui Iisus. Iată, aşa cum a pro
mis, aşa a împlinit. Minunea în 
tâm plată cu noi — faptul că 
vorbim în limbi necunoscute 
nouă — dovedeşte că a fost şi 
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Un Stroescu din Basarabia 
la protopopul din Braşov*

„A lost la noi, a băut un ceai şi s-a lotograiiat cu tata".
(Profesoara M aria B. Baiulescu)

S-a numit Mihail V. Stroescu şi a fost cel mai mare din aei patru 
fraţi Stroeşti basarabeni: Mihail (1836— 1889), Constantin (1838— 1892), 
Gheorghe (1840— 1922), Vasile (1845— 1926). Protopopul a fost preotul 
profesor Bartolomei Baiulescu (1831— 1909), fost secretar al mitropo
litului Andrei Şaguna, cleric distins, cu activităţi şi merite pastorale, 
sociale şi culturale personale.

Mihail V. Stroescu s-a născut în satul Trinca Hotinului (Basarabia) 
— meridian geografic istoric, străju it şi păzit de fortăreaţa invinci
bilă Hot in, la care a ţinut a tît de mult „dreptcredinciosul voievod 
Ştefan cel M are şi Sfînt“ (actualmente, în Republica Moldova, Trinca 
este în raionul Eohneţ).

Mihail V. Stroescu a făcut liceul la Cameniţa, peste Nistru (Kemen- 
Podolsk), unde a fost coleg cu Bogdan Petriceicu Haşdeu (1848— 1907), 
conjudeţean (de la Cristineşti), cunoscându-1 şi pe tatăl acestuia, A le
xandru Hîjdeu (1811— 1872) care era profesor (un timp); într-o scri
soare M ihail V. Stroescu l-a numit pe B. P. Haşdeu „vechi prieten şi 
camarad de şcoală".

După absolvirea liceului, Mihail V. Stroescu a participat, voluntar, 
la războiul ruso-turc din 1853— 1856 — Războiul Crimeii —, ca loco
tenent, decorat cu „Sf. Vladimir“ şi „Sf. Ana". N-a rămas, însă, în 
armată, pentru carieră ofiţerească, a tâ t de jinduită de odraslele de 
nobili. Predispoziţiile şi preferinţele sale sufleteşti înclinau spre carte, 
cultură, umanism idealist social. A ieşit din armată, a făcut Facul
tatea de Ştiinţe N aturale din Moscova, apoi, patru ani, în Franţa. în a 
poiat, în Basarabia, s-a căsătorit, în 1868, cu Eliza (1850—1926), fiica 
moşierului român basarabean Ştefan Nedelcovici.

Pentru cunoaşterea şi propagarea limbii şi a literaturii române, p re
cum şi pentru ridicarea nivelului cultural în Basarabia, Mihail V. 
Stroescu a propus înfiinţarea şi funcţionarea unei catedre de limbă 
şi literatură română, la U niversitatea din Odesa, cu bibliotecă afe- 
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* Dintr-o evocare, amplă şi documentată, Stroeştii basarabeni, în 
pregătire.

ZIUA ÎNĂLŢĂRII LUCEAFĂRULUI

PAŞII LUCEAFĂRULUI* (I)
Peste to t pe unde au trecut, paşii Luceafărului au lăsat urme din 

pulbere de stele. Şi locurile unde pulberea licăreşte, nem uritoare, îşi 
fac o glorie din aceasta, şi aşază semne de bucurie şi de mândrie, spre 
ştiinţa tuturor generaţiilor, că au avut privilegiul de a-1 avea, aievea, 
acolo, c ît a trăit pe pămînt, pe „domnul Eminescu“, precum frumos 
l-a numit un alt m are poet, Grigore Vieru. Nu l-am întrebat pe Gri- 
gore V ieru dacă acest „domnul" e cam acelaşi, de pildă, cu „dom
nul V ieru“, pentru că am fost dinainte sigur că e acelaşi cu „domnul 
Tudor", cu „domnul Ştefan cel Mare şi Sfânt.'“ Un domn al neamului 
românesc. Domnul Limbii româneşti. Domnul culturii româneşti. Dom
nul Poeziei.

Paşii Luceafărului au trecut şi prin Braşov. Cîtă cinste pentru m a
rele  oraş! Şi ia tă că, chiar dacă, mi se pare mie, cam tîrz iu  oraşul îi 
adună azi pulberea de stele rămasă de pe urmele paşilor săi, într-o 
placă comemorativă, faptul face cinste actualilor edili şi oamenilor 
de cultură ai locului. Nu mă îndoiesc însă că suflarea lui a fost me
reu respirată aici, de toţi cei care l-au iubit întotdeauna, şi l-au ci- 
tit, şi l-au cîntat, şi l-au învăţat, şi au vorbit cu vorbele lui, şi au iu
b it cu sentim entele lui, şi au gîndit cu gîndul lui.

Eminescu a trecut prin Braşov în prima tinereţe, „băiet Hind“, cum 
zice el într-o poezie, şi, poate, nu numai o singură dată. Trupa lui 
Tardini Vlădicescu, pe care o urm ărea cu pasiune, pleacă din Cernăuţi 
spre Braşov la 17/29 mai 1864. Nu ştim dacă Eminescu a urmat-o. 
Prezenţa trupei e notată din nou, sigur, la Braşov peste un an, la 3/15 
mai 1865. Stă 40 de zile şi dă 21 de reprezentaţii .Va fi fost Eminescu 
măcar de data aceasta cu ea? Se pare că da, pentru că „a dispărut" 
din Cernăuţi, după cum ne spune prieitenul său Stefanelli, care chiar 
precizează că „s-a luat după ea“. In 1866, la 27—28 august ia parte 
la Adunarea Generală a Astrei, la Alba-Iulia, şi trece prin Blaj, Sibiu, 
Răşinari. în  1868 se îm prieteneşte cu actorul Mihai Pascaly şi din 
25 aprilie îl găsim în docum entele trupei ca sufleur. La 4 mai 1868 
se află sigur în Braşov şi „Gazeta Transilvaniei" nota, după specta
col: „Avem şi noi, „Teatrul Naţional"! Trupa răm îne în  Braşov pînă 
la 4/16 iunie, după care pleacă la Sibiu.

Despre Eminescu s-au scris biblioteci deşi, p înă azi, nici măcar 
m anuscrisele lui nu sínt publicate toate, cum a cerut cîndva, în tine
reţe , M ircea Eliade, şi cum, după el, îşi făcuse un ideal din aceasta, 
Constantin Noica. Cum vom putea noi spune despre el, acum, aici, 
în  cîteva cuvinte, ceea ce nu s-ar putea spune nici în cărţi întregi? 
In  astfel de ocazii singurul lucru pe care cineva îl poate face, e să 
aleagă orice şi să spună orice, dintr-un tot care e în întregim e in te
resant şi important. O selecţie, fie biografică, fie de orice a lt fel, e 
aproape imposibilă şi riscă să fie o lim itare şi, în cele din urmă, o 
trădare. A  ne lansa în exclamaţii adolescentine, sau în  ditirambe 
encomiastice, ar fi să cădem tocmai în ceea ce îi plăcea cel mai pu
ţin poetului: „Laudele lor desigur m-ar scîrbi peste măsură“!

Să încercăm să pătrundem în cine ştie ce laturi încă necunoscute 
ale vieţii şi creaţiei lui? Aceasta e treabă de erudit, de şoarece de 
arhive, ceea ce nu-i e dat oricui să poată fi. Eminescu se îndoia el 
însuşi că îl va descoperi cineva aşa cum a fost, în toate aspectele 
vieţii şi gîndurilor lui, socotindu-le pe amîndouă complicate, com
plexe, greu de descifrat, cum începuse să-i fie chiar şi lui:

Şi când propria ta viaţă singur n-o ştii pe de rost,
O să-şi bată alţii capul s-o pătrundă cum a fost!
In privinţa aceasta cred că, din modestie, şi-a subestim at posterita

tea. De bătut capul, şi-l bat bieţii lui admiratori, savanţii, erudiţii şi, 
p înă la urmă, vor înainta to t mai mult în  tainele lui, desigur fără 
speranţa de a-1 epuiza vreodată. Eminescu e al tuturor tim purilor şi, 
precum toate timpurile îl vor iubi, tot aşa va păstra pentru toate tim 
purile secvenţe de taine din creaţia lui, care se vor revela pe rând, 
tuturor generaţiilor, una după alta.

Ce ne-ar mai reveni nouă de spus, într-o astfel de ocazie, după un 
Simpozion în care s-a spus to t ce a avut fiecare mai interesant de

spus, şi cînd se însemnează cu o placă sărbătoarea trecerii lui pe 
aici, când se împlinesc şi 143 de ani de la naşterea lud?

Doar să ne amintim cîteva lucruri, fără nici cea mai mică inten
ţie de cuprindere, fie şi sintetică, a sufletului şi operei lui şi, de ase
menea, fără nici cea mai mică intenţie de adăugare erudită a vre
unui amănunt la biografia lui. Nu vom ocoli totuşi a spune că, a- 
tunci când e vorba de Eminescu, orice amănunt, cât de mic, poate de
veni important. Un mic am ănunt poate că totuşi vom sugera împă
timiţilor lui biografi,, pe care am dori să-i mai punem puţin pe dru
murile arhivelor.

Dar înainte de aceasta, cîteva alte mici detalii în această zi de 
amintire.

Eminescu era frumos, „cum numa-n vis un înger se arată"! Mă veţi 
întreba, de ce să vorbim despre aceasta? Şi vă voi răspunde: pentru 
că despre Eminescu ne interesează totul, acel to t din care a putut 
izvorî dumnezeiasca lui poezie. Ion Luca Caragiale l-a cunoscut chiar 
pe când venea cu trupa lui Pascaly la Braşov. Pascaly însuşi i l-a 
prezentat. Şi Caragiale îşi am inteşte: „Era o trumuseţe! O figură cla
sică, încadrată de nişte plete mari, negre-, o irunte înaltă şi senină; 
nişte ochi mari şi, prin aceste ferestre ale sufletului, se vedea că 
cineva este înăuntru“.

Nu vi se pare extraordinară observaţia? Prin aceste ferestre ale 
sufletului — ochii — se vedea că cineva este înăuntru. Cineva! Nu 
oricine. Şi Caragiale continuă: „Un zîm bet blînd şi adînc melancolic. 
A vea aerul unui sfânt tânăr coborât dintr-o veche icoană, un copil 
predestinat durerii, pe chipul căruia se vedea scrisul unor chinuri 
viitoare". Iată un Eminescu înscris pe chipul lui, acela pe care, cred 
eu, cel mai bine l-a prins în bronz sculptorul Gheorghe Anghel, acela 
care se află acum în faţa A theneului Român, şi pe care l-a modelat 
în meditaţie şi rugăciune la M ănăstirea Pasărea. Gipsurile se mai pot 
vedea şi azi în muzeul mănăstirii.

Aşadar Caragiale îi citise pe chip „scrisul unor chinuri viitoare“. Vor 
fi fost şi viitoare, dar erau şi prezente, căci adolescentul din 1868, la 
18 ani, era de pe atunci m istuit de marile probleme care vizitează 
minţile mari ale lumii. Un scriitor, diplomat şi critic literar contem
poran cu Eminescu, Nicolae Petraşcu (n. 1859 în Tecuci), care a scris 
o carte despre Eminescu (Buc. 1892 şi 1934) spune despre el că era: 
„un suflet trudit de problemele mari ale lum ii“ (Cf. antologia: Ei l-au 
văzut pe Eminescu, de Cristina şi Victor Crăciun, Cluj-Napoca 1989, 
p. 363). Deci nu atât de doamna Cleopatra Poenaru Lecca şi „plopii 
(ei) fără soţ", sau de Veronica Micle, sau de M ite Kremnitz, sau chiar 
de vulgarele probleme ale vieţii de toate zilele, cît „de problemele 
mari ale lumii“, era trudit. Au fost şi celelalte, desigur, dar nu ele 
au prevalat. De altfel poezia erotică a lui Eminescu nu e singura care 
atrage şi copleşeşte. Ceea ce e dincolo de ea, am estecul de lirism 
cu profunzimea filosofică, universul întreg cu tainele lui prins parcă 
în mişcarea lui armonică, poetică, tulburătoare, acestea sunt magnetul 
cugetării în versuri a Luceafărului, care atrag pe tot cel ce îi desco
peră poezia, de cum intră în adolescenţa primelor întrebări, a prime- c- 
lor confruntări cu tot ceea ce ne înconjoară. Eminescu atrage în pri
mul rînd prin profunzimea cugetării, prinsă parcă în formele ei di
vine, originare, cum nu le-a mai prins nimeni altul.

Nicu Gane îl descrie pe Eminescu la fel precum o face Caragiale:
„ll am şi acum înaintea ochilor: chip frumos şi blând, lire mistică, 
străină de lume, zămislită parcă în alte plaiuri. Ce frunte măreaţă 
şi încercată de gânduri! Ce privire adâncă şi visătoare izvorâtă din 
cea mai nobilă inimă omenească! Ce absolută şi completă dezintere
sare de tot ce e în legătură cu partea materială a vieţii. A i ti zis că 
plutea într-o atmosferă suprapămîntească". Şi iată-1 pe V lahuţă des- 
criindu-1: „Mi se pare un zeu tînăr, frumos şi blînd, cu părul negru, 
ondulat, cu ochii duşi, osteniţi de gînduri (toţi observă întipărirea 
gândurilor pe chipul lui n.n.), mustaţa tunsă puţin, gura mică şi în 
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* Conferinţă susţinută în Casa de Cultură a oraşului Braşov cu pri

lejul dezvelirii unei plăci comemorative pe locul unde a poposit Emi
nescu în trecere prin Braşov, 17 ian. 1993.

B I S E R I C A  Şl  S E C T E L E *
Erezia şi secta sunt două cuvinte — primul pro

venind din limba greacă şi celălalt din limba latină 
—  care denumesc aceeaşi realitate, adică ceea ce 
rezultă din ruperea, separarea unei părţi dintr-un 
întreg. Cu aceşti doi termeni au fost numite şi gru
pările care, de-a lungul istoriei, s-au rupt de Bise
rică, din pricina răstălm ăcirii unor aspecte ale cre
dinţei şi învăţăturii Bisericii. In limbajul teologic, 
erezia denumeşte, în acelaşi timp, învăţătura greşită 
care stă la baza ruperii de Biserică a unui grup de 
credincioşi, dar şi gruparea ca atare, în timp ce 
secta  denum eşte numai gruparea în sine. In limba 
română, mai ales în limbajul curent, se foloseşte cu
vântul erezie, pentru a denumi învăţătura greşită pe 
care o susţine şi răspândeşte o sectă.

Erezia ca fenomen bisericesc şi teologic este rezul
tatu l neputinţei de a îmbrăţişa expresia deplină a 
adevărului şi, în consecinţă, lim itarea la o parte sau 
la un singur aspect ale acestuia cu pretenţia că a- 
cesta este întregul adevăr; a lua drept întreg nu
mai o parte a acestuia echivalează cu răstălm ă
cirea adevărului.

A devărul Evangheliei, descoperirea voii lui Dum
nezeu privind izbăvirea omului din robia păcatului 
s-a făcut nu în scris, ci în lucrare, prin întruparea 
Fiului lui Dumnezeu, prin m oartea Sa pe Cruce, 
prin învierea şi înălţarea Sa. Acest adevăr, ce cul
minează în realitatea Crucii şi a învierii, a con
stituit de la început o piatră de poticnire pentru 
m intea omului. „Noi propovăduim pe Hristos cel 
răstignit: pentru iudei scandal şi pentru elini, ne
bunie!", scrie Sfântul Apostol Pavel corintenilor (I 
Cor. 1, 23). A devărul fundamental al credinţei creş
tine — deloc teoretic — este acela că Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, a biruit moartea lăsându-Se omo- 
rît şi încă pe cruce. Pentru a accepta acest lucru 
omul trebuie să renunţe complet la logica sa, să-şi 
răstignească efectiv această logică, după care poţi 
învinge fie cu puterea, fie cu înţelepciunea, în nici 
un caz să învingi prin a te  lăsa învins. Apostolul 
Pavel observa printre membrii primelor comuni
tăţi creştine a fi puţini dintre înţelepţii şi puterni
cii timpului: „Priviţi chemarea voastră, fraţilor, că 
nu mulţi sunt înţelepţi, după trup, nu mulţi sunt 
puternici, nu mulţi sunt de neam bun. Căci Dumne
zeu şi-a ales pe cele nebune ale lumii, ca să ruşi
neze pe cei înţelepţi, Dumnezeu şi-a ales pe cele 
slabe ale lumii, ca să ruşineze pe cele tari. Dumne
zeu şi-a ales pe cele de neam de jos ale lumii, pe 
cele nebăgate în seamă, pe cele ce nu sunt, ca să 
nim icească pe cele ce sunt, ca nici un trup să nu 
se laude înaintea lui Dumnezeu.“ (I Cor. 1, 26—29). 
Altfel spus, zbătându-se să iasă din robia păcatului, 
ce sfârşea cu moartea, omul înaintase destul de 
m ult în direcţia în care după mintea sa trebuie să

afle soluţia. Dar Dumnezeu i-a descoperit — spre 
surprinderea şi umilirea lui — că soluţia se afla 
exact în direcţia inversă: nu în a deveni din cel 
care era, mai înţelept, mai puternic avea să-şi gă
sească salvarea, ci în a se lăsa învins, în a urma, 
de fapt, drumul lui Hristos. Pentru a accepta acest 
lucru el trebuia să-şi schimbe mintea, să facă me- 
tanoia, ceea ce nu era şi nu este un lucru uşor. 
A devărul Evangheliei nu se lasă negociat. Omul, 
pentru a-L putea accepta pe Hristos .trebuie să a- 
plice măsura şi logica Evangheliei la gândirea şi 
judecata sa şi nu invers. Ori de câte ori a încer
cat să cuprindă şi să judece A devărul Evangheliei, 
cu măsura minţii sale, el a eşuat în rătăciri, în 
erezii. Şi aceasta s-a întîmplat de câte ori nu s-a 
lepădat de gândul său pentru a împrumuta „gân
dul lui Hristos". Orice încercare de acomodare a 
Evangheliei la logica şi mintea omenească ajunge 
la răstălm ăcire şi erezie.

La aceasta s-a adăugat lupta neîncetată a v ră j
maşului care seam ănă neghina oriunde se seamănă 
săm ânţa cea bună a cuvântului lui Dumnezeu. De 
aici confruntările Bisericii cu ereziile şi cu rătăci
rile de to t felul, de la începuturile ei şi până as
tăzi.

M ântuitorul însuşi avertizează pe ucenicii Săi de 
aceste lucrări ale forţelor răului care vor încerca, 
prin orice mijloc să amăgească: „Căci se vor ridica 
hristoşi mincinoşi şi prooroci mincinoşi şi vor da 
semne mari şi chiar minuni, ca să amăgească, de 
va fi cu putinţă, şi pe cei aleşi" (Matei 24, 24).

Sfântul Apostol Pavel, în epistolele pe care le-a 
scris Bisericilor întem eiate în diferite localităţi ale 
lumii vechi şi care ni s-au păstrat în Noul Testa
ment, am inteşte adeseori de cei ce răstălm ăcesc 
adevărul Evangheliei lui Hristos şi răspândesc ră
tăciri printre primii creştini. El îi îndeamnă pe creş
tini să fie foarte atenţi să nu cadă în cursa aces
tora, să ţină Evanghelia pe care au primit-o de la 
el şi învăţătura pe care el le-a dat-o, fie prin pre- 
danie, fie prin epistole: „Luaţi aminte să nu vă 
fure minţile cineva cu filosofia şi cu deşartă în ţe
lepciune din predania omenească, după înţelesurile 
cele slabe ale lumii şi nu după Hristos!“ (Coloseni 
8, 8). Pe creştinii din Galatia îi avertizează cu tărie 
să nu se lepede de Evanghelia pe care le-o ves
tise: „Dar chiar dacă noi sau un înger din cer v-ar 
vesti altă Evanghelie decât aceea pe care v-am  
vestit-o  să fie anatema!" (Galateni 1, 8), după ce 
îşi exprimase indignarea constatând astfel de ten
dinţe: „Mă mir că aşa degrabă treceţi de la cel 
ce v-a chemat pe voi prin harul lui Hristos, la altă 

(Continuare în pag. a 2-a)

* Din broşura „Biserica şi sectele“, Tesalonic, 1992,
p. 18.

Rezonante orto
doxe la PANAIT 

ISTRATI (II)
2. Rolul „Persoanei". Dacă ar 

face cineva o radiografie a scrie
rilor lui Panait Istrati, prima ob
servaţie la care va putea ajunge 
va fi că acestea nu sunt scrieri 
care au drept scop expunerea unor 
subiecte complicate. Ci scopul ur
mărit de autor este de a descrie 
caractere, chipuri omeneşti aşa 
cum viaţa i le-a scos lui în  cale. 
A rta lui Panait este identică cu 
viaţa. El descrie tablouri din Viaţă 
curăţate de elementele care erau 
de prisos. Din acest punct de ve
dere aş îndrăzni să spun că lu
crările lui Panait Istrati sunt mici 
tablouri de scenariu pe care citi
torul nu are decât să le asambleze, 
„să le monteze“ şi să le pună în 
mişcare pentru a obţine o minu
nată reprezentare a Vieţii.

S-ar aştepta cineva ca —  dată 
fiind „filosofia" lui Panait — ro
lul principal în această reprezen
tare, în aceste „filme“ ale vieţii 
lui, să-l joace comunitatea, socie
tatea, pe când persoana, „persona
jul" să nu constituie decât un mic 
„atom"-individuum, o neînsem nată 
părticică din imensa şi nedefinita 
masă umană.

Realitatea este însă cu totul 
alta. Rolul principal în scrierile 
lui Panait Istrati îl joacă tocmai 
„Persoana“ înţeleasă ca expresie 
de iubire şi comuniune către celă
lalt (prosopon). E vorba aici de 
„Stavros", de „Kyra Kyralina“ de 
„Dragomir", de „Unchiul Anghel", 
de „Cosma“, de „Ilie în ţeleptul“, 
de „Splica călugărul", de „Movilă 
vătaful", de „Ieremia, fiul pădu
rii", de „N erantsula“, de „Tsatsa 
M inka“ etc. Chipuri, numiri de 
persoane,, şi tot atâţea titluri de 
scrierii' Ţ ar num irea ', fiecăruia, 

(Continuare în pàg. a 2-a)
V<*.\ Lucia Frăceg-Stăncescu 
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Evanghelie, care nu este alta, decât că sânt unii 
care vă tulbură şi voiesc să schimbe Evanghelia lui 
H ristos“. (Galateni 1, 6—7). Lui Timotei, ucenicu
lui apropiat, pe care îl lăsase în Efes pentru a 
pune rânduială şi a purta de grijă Bisericii de a- 
colo, îi scrie tot în legătură cu pericolul rătăcirii 
de la Evanghelia lui Hristos: „Iar de învaţă cineva 
altă învăţătură şi nu se tine de cuvintele cele să
nătoase ale Domnului nostru Iisus Hristos şi de în
văţătura cea după dreapta credinţă, acela e un în
gâmfat, care nu ştie nimic, suferind de boala discu
ţiilor şi a certurilor de cuvinte, din care pornesc 
cearta, pizma, defăimările, bănuielile viclene, gâl- 
cevile necurmate ale oamenilor stricaţi la minte şi 
lipsiţi de adevăr, care socotesc că evlavia este un 
mijloc de câştig. Depărtează-te de unii ca aceştia!" 
(I Tim. 6, 3—5).

Conţinutul esenţial al Evangheliei pe care Pavel 
o propovăduia şi pe care creştinii trebuiau să o păs
treze cu sfinţenie, este redat de Apostol în prima 
epistolă către Corinteni: „Vă aduc aminte, fraţilor, 
Evanghelia pe care v-am binevestit-o, pe care aţi şi 
primit-o, întru care şi sta ti prin care şi sunteţi 
mântuiţi... căci v-am dat, întîi de toate ceea ce şi 
eu am primit, că Hristos a m urit pentru păcatele 
noastre după Scripturi; şi că a fost îngropat şi că 
a înviat a treia zi, după Scripturi; şi că S-a ară tat 
lui Che\'a, apoi celorlalţi doisprezece..." (I Cor. 15, 
1—5). Apostolul Pavel este avizat în legătură cu 
orgoliul şi isnita emancipării ce pândeşte la tot pa
sul mintea omenească: „Căci va veni vremea când 
nu vor mai suferi învăţătura cea sănătoasă, ci — 
dornici să-şi desfăteze auzul — îşi vor îngrămădi 
învăţători după poftele lor, îşi vor întoarce auzul de 
la adevăr şi se vor abate către basme“. (2 Tim. 
4, 3—4). El ştie însă şi de lucrarea neostenită a 
diavolului pentru rătăcirea de la dreapta credinţă: 
„Iar venirea acelora va fi prin lucrarea lui satan, 
însoţită de tot felul de puteri şi semne şi de minuni 
mincinoase şi de amăgâri nelegiuite, pentru fiii p ier
zării, fiindcă n-au primit iubirea adevărului, ca să 
se mântuiască. De aceea Dumnezeu le trim ite o lu
crare de amăgire, ca ei să creadă minciunii, ca să 
fie osândiţi toţi cei ce n-au crezut adevărul, ci le-a 
plăcut nedreptatea." (2 Tesaloniceni 2, 9— 12). în 
treaga Biserică era tulburată de aceste rătăciri, că
rora tinerele comunităţi creştine trebuiau să le ţină 
piept şi pe care Apostolii depuneau eforturi să le 
oprească. Creştinilor din Roma le scria Sfântul Pa
vel: „Vă îndemn lra\ilor, să vă păziţi de cei ce 
iac dezbinări şi sminteli împotriva învăţăturii pe 
care aţi primit-o. Depărtaţi-vă de ei! Căci unii ca 
aceştia nu slujesc Domnului nostru Iisus Hristos, 
ci pântecului lor şi prin vorbele lor frumoase şi 
măgulitoare înşeală inimile celor fără răutate.“ 
(Rom. 16, 17—18). La Filipi, în Macedonia, erau  de 
asem enea probleme: „Căci mulţi, despre care v-am 
vorbit adeseori, iar acum vă spun şi plângând, se 
poartă ca duşmani ai crucii lui Hristos. Sfârşitul a- 
cestora este pieirea. Pântecele este dumnezeul lor, 
iar mărirea lor este spre ruşine lor, ca unii care au 
gândit la cele păm ânteşti". (Filipeni 3, 18— 19). A- 
ceşti rătăciţi erau creştini, primiseră credinţa dar 
o acomodau bunului lor plac. Sfântul loan scrie în- 
tr-una din epistolele sale: „Iar acum mulţi anti- 
hrişti s-au arătat... Dintre noi au ieşit, dar nu erau 
de-ai noştri, căci de-ar ti lost de-ai noştri ar Ii ră
mas cu noi; ci ca să se arate că nu sunt toţi de-ai 
noştri, de aceea au ieşit." (I loan 2, 18— 19).

Rătăcirile, ereziile ce încolţesc în vremea apos

tolilor sunt com bătute de către aceştia şi de uce
nicii lor prin învăţătura cea adevărată, formulată 
cu autoritatea ce o aveau în Biserică, ca ucenici 
ai M ântuitorului. Astfel, în ciuda num eroaselor fră
mântări, Biserica prim ară creşte, Evanghelia răs- 
pândindu-se în lumea cunoscută de atunci.

In perioada imediat urm ătoare, perioada post- 
apostolică, „buruienile blestem ate ale ereziilor au 
început a creşte, a se îndesi şi a înăbuşi sămânţa 
cea bună şi curată a Evangheliei lui Hristos“, cum 
spune părintele Cleopa.

în  secolele al II-lea şi al III-lea cel mai mare pe
ricol pentru Biserica creştină l-au constituit gnos
ticii, o puternică şi foarte extinsă mişcare sincre- 
tistă care în contact cu creştinismul a încercat să-l 
asimileze. A luat naştere astfel un gnosticism creş
tin atât de puternic încât pentru mult timp cerce
tătorii au fost în dubiu între a considera gnosticis
mul o erezie creştină sau un curent paralel care a 
împrumutat elem ente creştine.

începând cu secolul al IV-lea, odată cu dobân
direa libertăţii şi cu ieşirea din perioada persecu
ţiilor, Biserica s-a confruntat cu marile erezii trini- 
tare şi hristologice: arianismul, pnevmatomahia, 
nestorianismul, apolinarismul, monofizismul şi mo- 
notelismul. în  secolul al IX-Iea, odată cu înfrânge
rea iconoclasmului Biserica a consfinţit biruinţa 
Ortodoxiei. A fost perioada unei lupte extraordi
nare din partea Bisericii pentru păstrarea nealte
rată a Evangheliei şi a învăţăturii creştine. Peri
oada marilor erezii a fost şi perioada marilor Si- 
noade Ecumenice care au definit învăţătura şi cre
dinţa creştină, perioada marilor părinţi şi scriitori 
ai Bisericii care au alcătuit în lupta lor împotriva 
ereziilor cele mai importante scrieri teologice. în 
ciuda atâtor frământări, atâtor erezii, Biserica O r
todoxă a ieşit biruitoare din această grea perioadă 
şi, lucru extrem de important, a rămas o singură 
Biserică nedespărţită.

în  secolul al IX-lea  încep însă tensiunile şi con
fruntările între A pus şi Răsărit, care vor duce în 
anul 1054 la Marea Schismă între Biserica Răsări
tului, rămasă în istorie ca Biserica Ortodoxă, şi Bise
rica Apusului, cunoscută astăzi ca Biserica Romano- 
Catolică. Schisma de la 1054 deschide drumul celei 
mai radicale înstrăinări istorice a creştinismului, după 
cum afirmă un teolog contemporan. Evoluţia lucrurilor 
în Biserica Apusului, în special prin cristalizarea pri
matului papal şi a infailibilităţii papei şi, prin a- 
ceasta, structurarea întregii Biserici Apusene în 
funcţie de un singur centru din ce în ce m3i pu
ternic lumeşte, va conduce treptat la reforma din 
secolul al XVI-lea. Ca reacţie la autortiatea abso
lută şi unică a papei ia naştere principiul funda
mental al reformei, anume acela că fiecare credin
cios poate avea acces la adevăr, citind şi interpre- 
tînd Sfînta Scriptură, singura autoritate în materie 
de credinţă. Iau naştere acum Biserica Luterană şi 
Biserica Reformată, prima întem eiată de Luther, cea 
de a doua de Calvin, cei doi mari reform atori din 
secolul al XVI-lea. Aceştia s au înşelat însă crezând 
că autoritatea papei poate Ii înlocuită cu autoritatea 
Bibliei. Principiul „sola Scriptura“ nu putea să men
ţină unitatea Bisericii şi, deci, nici unitatea credinţei, 
pentru că autoritatea Scripturii era de fapt autori
tatea celui care o interpreta. Aşa se face că pro
testantismul, Bisericile născute din reformă vor con
stitui mediul în care se vor naşte cultele neoprotes- 
tante, iar din acestea sectele neoprotestante, m işcă
rile paracreştine ş.a.m.d., pentru ca astăzi acest pro
ces de fărîmiţare să ajungă la incredibila cifră de
6000 de secte.

Un lucru este clar pentru toată lumea: toate sec
tele şi mişcările neoprotestante s-au născut în  Apus, 
de unde au venit şi continuă să vină şi în România.

EVOCARE:

Poéta ZORICA LAJCU*
Sub semnătura Pr. Irineu Crăciun, în România liberă din 14 octom

brie 1990, într-un frumos limbaj clericalo-literar, am citit amplul articol- 
necrolog Maica Teodosia, nume monastic al poetei Zorica Laţcu. Gene
raţiile noi nu cunosc, desigur, nimic din activitatea ei literară. Noi, însă, 
ai trecutelor vremi, cu profundă pioşenie reînviem, mai întâi, pe tânăra' 
studentă (n. 1917) a Facultăţii de filologie din Cluj, debutantă întru ale 
poeziei şi, evident, îi cunoaştem biografia şi bibliografia. O fiinţă îm
povărată de la naştere, de un handicap în mers, asemuind pe Ovid Den- 
suşianu. Cred că şi acest motiv a determinat-o, ca mai târziu, să se 
prenumere printre maicile mănăstirii Vladim ireşti mult preţuită de pa
triarhul Justinian, precum se arată în articolul Preotului Irineu Cră
ciun, folosind aici din el, câte ceva, cu privire la activitatea poetei şi 
viaţa ei monahală, plină de suferinţi, ajungând la puşcărie pentru cre
dinţele teiste. Tot necrologul ne vorbeşte de o poliglotă, bine cunos
când latina, ori vechea greacă, dar şi limbile moderne. De autoarea, cu 
timpul, a unor volume de poezie, sau din domeniul ecleziastic, cum 
de pildă Maica Domnului, Origene vestită  figură bisericească, născut 
în A lexandria Egiptului (185—283).

Zori ca Laţcu, aşa cum semna de la începuturi, personal mi-a rămas 
în  amintire din anii Clujului (1946—-1948). Iată, am fiteatrul Universi
tăţii în ţesat de lume. în  mijloc, în lunga bancă, episcopul Nicolae Co
lan înconjurat de cler. Era ziua femeii ortodoxe. Cuvântări. Cântece co
rale. O ceată de tineri scriitori, în frunte cu Victor Papilian, preşedinte 
al Asociaţiei Scriitorilor din Ardeal. Prezenţi, pe cât mi-aduc aminte: 
I. Cârje-Făgădaru, Francise Păcurariu, D. Micu, Iosif M oruţan, Valeriu 
Anania, Zorica Laţcu, Eugenia M ureşanu, Petre Pascu. Mai clar o văd 
pe Zorica Laţcu, citind din versurile sale. Nu mă uit pe mine însumi 
(daţi-mi, rog, voie) ca psalmi din viitoarea mea carte Plaiuri. Atent, 
episcopul zâmbea, urmând lectura. Dar „asul" festivităţii era Zorica 
Laţcu. Deosebit de modestă.

Au urmat, apoi, în alte zile destul de rare, promenăzi pe bulevar
dele din Cluj. Discuţii literare. Zorica Laţcu stânjenită de handicap. O 
prezenţă sfielnică.

Odiosul d ictat mutând Clujul, la Sibiu, cerea revendicări prin revista 
Luceaiărul, condusă de Victor Papilian şi Olimpiu Boitoş, critic in teli
gent, înţelept. în  gruparea revistei, nume de mare prestigiu: Ion Agâr- 
biceanu, Lucian Blaga, D. Stăniloae, Octav Şuluţiu, Vasile N e te a . . .  
în tre  Victor Iancu şi Ştefan Manciulea, iat-o pe Zorica Laţcu. în  co
loane publica, mai ales, hexametri, gen anticipativ cu m are succes, 
de poetul-filozof Eugeniu Sperantia.

Pe parcurs, prezentă cu alt soi de poezie, ca de pildă în Luceaiărul, 
nr. 3 din m artie 1943, poezia Un oaspe, unde Zorica Laţcu vădeşte, to
tuşi, aceste urme argheziene din Inscripţie pe o casă de ţară. Sfârşitul 
bucăţii Un oaspe:
Străinul care aseară a poposit la noi,
Mi-a tulburat odihna cu sete negrăită.
Am  stat o noapte-ntreagă alături amândoi,
Dar el nu-ntinse mâna la floarea dăruită.
Cu dragoste de irate mi-a mulţumit în zori,
Când a plecat străinul pe drumul ud de rouă,
Şi mi-au rămas în urmă cu mirosul de Hori 
Cuvintele lui stranii şi blânde: „pace vouă".
L-am urmărit în zare cu gene arse-n plâns 
Privind lumina albă cum li juca în plete,
Şi aşternutul moale cu dor în pumn l-am strâns,
Lăsând mireasma caldă de irunze să mă-nbete.

La Arghezi, ultima strofă:
Şi-ntru-un ungher voi lace din covoare 
Un pat adânc, cu perinile moi 
Dacă Isus, voind să mă scoboare 
Flămând şi gol va trece pe la noi.

(continuare în pag. a 3-a)
Petre Pascu

* Din memorialistica Aproape de Ei, volumul II  în pregătire.

Paşii Luceafărului
(urmare din pag. l-aJ

toate ale lui o expresie de o nespusă bunătate şi melancolie. Avea  
un glas prolund, muzical, umbrit într-o surdină dulce, misterioasă, 
care dădeau cuvintelor o vibrare particulară, ca şi cum veneau de de
parte, dintr-o lume necunoscută nouă".

Mă voi opri aici cu descrierile. A fost intenţia mea anume să vă 
întîlnesc azi, când îi nemurim trecerea prin Braşov, cu Eminescu 
omul, ca şi cum l-am întîlnit acum, de curând, pe stradă.

Nu vreau să spun nici un cuvânt despre Eminescu săracul, cel cu 
hainele ponosite. Descrierile abundă în am intirile prietenilor. In am in
tirea noastră să răm înă zeul. Pe umerii şi conştiinţa contemporanilor 
să cadă răspunderea vieţii lui, pe care n-au ştiut să i-o elibereze de 
mizeriile zilnice ale unui zeu prea puţin descurcăreţ pe pământ.

Câteva lucruri, pe scurt, aş mai adăuga. Iubea limba vechilor cărţi 
bisericeşti. Cunoscutul lingvist Moses Gaster se ducea la dânsul să 
citească vechi texte din manuscrise — pe care le avea Eminescu — 
din Vieţile Sfinţilor şi din alte cărţi. Odată i-a dat în dar un m anu
scris cu Via;a Sfântului Vasile cel Nou, în care se vorbea mult de 
iad. Şi i-a zis: „Drept pomenire şi ca să ştii ce te aşteaptă (iadul, căci 
Gaster era evreu n.n.), ţine aici manuscrisul acesta“! Eminescu, zice 
Gaster, „nu se sătura de limba veche şi frumoasă din acele texte". De 
altfel şi Eminescu însuşi a m ărturisit aceasta de mai multe ori, anume 
că limba lui venea din limba cărţilor bisericeşti. Se ştie de asem e
nea că a spus că „Biserica este mama neamului românesc“. Mergea 
des pe la mănăstiri, Neamţu, Râşca, Agafton şi multe altele. De la 
maica Zenaida de la Agafton a cules povestea lui Călin.

Cultura lui, se ştie bine acum, nu numai pentru că ne-au spus-o 
biografii dintâi, şi V lahuţă în chip direct, „era vastă" şi din toate do
meniile. L-a preocupat sanscrita, a tradus Die kosmogonie der Inder 
(Cosmogonia indienilor) de M artin Hang, ca să nu mai vorbim de 
Platon, Kant, de Schopenhauer, de cultura lui de nivel european, cum 
spunea Titu Maiorescu, de poezia germană despre care îi plăcea în to t
deauna să vorbească, şi de câte altele. Pentru fiecare domeniu de 
preocupări ar trebui studii anume. Heimann Hariton Tiktin, celebrul 
autor al unui Dicţionar român-german, republicat de curând cu note 
critice de mare erudiţie de către Paul Miron din Freiburg, Germania, 
la W iesbaden în 1988— 1989, deci acest celebru Tiktin m ărturiseşte: 
„Am petrecut cu Eminescu ore minunate în discuţii iiloso lice . . .  El 
m-a iniţiat in literatura română de la începuturile ei şi, prin el, am 
cunoscut limba poporulu i. . .  Lecturile făcute împreună cu Eminescu 
şi explicaţiile pe care mi le-a dat cu această ocazie acest excelent 
cunoscător al limbii sale materne, mi-au prilejuit o mulţime de con
statări lexicologice, gramaticale, literare şi istorice, pe care le-am în 
registrat pe fişe . . . “.

Cei care cred că pot face poezie din nimic ar trebui să intre puţin 
în perioada de formaţie şi în toată viaţa cărţilor şi a culturii în exis
tenţa lui Eminescu. Căci nu e de ajuns să faci versuri „ce din coadă 
au să sune“! Evident, Eminescu a avut şi ceva în plus care a fost 
numai al lui, darul Providenţei descărcat din belşug peste el, fără 
margini şi fără măsură. Dincolo de orice măsură. Găsea uneori rime 
surprinzătoare, absente din poezia de până la el. De pildă sine-mi cu 
inemi, luminăndu-1 cu gândul, sau

Sus inimile voastre! Cântare aduceţi-i
El este moartea morţii şi învierea vieţii, desigur fiind vorba de Iisus.

(Urmare din pag. 1) 
spunea un scriitor bisericesc din 
secolul al şaselea, Leonţiu de Bi
zanţ, poartă în ea fiinţa.

într-adevăr, până nu intră în le
gătură cu Marcu, şi nu primeşte 
num irea-porecla „Nerantsula", a- 
ceastă mică copilă nu se va deo
sebi de ceilalţi membri ai comu
nităţii, decât prin munca ce o 
desfăşoară — săgăciţă. Când pri
meşte nume şi in tră  în relaţie cu 
ceilalţi, Nerantzula începe să se 
definească şi să capete rol ca 
„persoană" umană, tot aşa cum 
toate celelalte fiinţe îşi pot ocupa 
locul în creaţia lui Dumnezeu, 
abia după ce Adam „dă“ nume 
fiecăruia. Persoana înseam nă aşa
dar pentru el ca şi pentru teolo
gia creştină, „înclinare către ce
lălalt“ (pros-pon) spre com uniu
nea cu ceilalţi. Persoana este prin 
excelenţă relaţie. Când omul se 
însingurează, se înstrăinează de 
orice relaţie, sau când îşi pierde 
identitatea cufundându-se într-o 
masă amorfă, atunci el se auto
distruge.

în  acelaşi fel, pentru teologia 
ortodoxă, adevărata comunitate 
creştină este comunitatea, comu
niunea de persoane, concret „co
muniunea de prieteni“ (kinonia 
ton filon) despre care vorbeşte 
Hristos la Cina cea de Taină (In 
15, 15), şi nu o adunare matem a
tică de indivizi biologici în care 
urm ăreşte fiecare interesul său 
egoist, personal. Biserica este co
muniunea credincioşilor, tuturor 
„prietenilor" lui Hristos, dar în ac
tul suprem de împreunare cu Mân
tuitorul Hristos, la Sfânta îm păr
tăşanie, fiecare membru al aces
tei societăţi-comuniuni, fiecare 
credincios participă ca persoană 
( =  „Se îm părtăşeşte robul lui 
D um nezeu ... (cutare) cu Trupul 
şi Sângele D om nului..."), dezvă
luind caracteristicile personale. Şi 
din punct de vedere ortodox, nu
mai „persoanele“ pot să întem e
ieze o societate, pentru că numai 
ele, lăsând la o parte egoismul, 
individualitatea, înlătură concomi
tent şi existenţa „de masă". In 
„comuniunea de persoane“, fiecare 
„persoană" nu se pierde în mulţi
mea celorlalte, nu se înstrăinează, 
ci se desăvârşeşte tot mai mult 
prin acumulare de noi experienţe. 
Astfel pentru Istrati, ca şi pen
tru învăţătura creştină ortodoxă, 
„Iadul" nu „sunt ceilalţi“ — cum 
afirma J. P. Sartre — ci „Iadul" 
este situaţia de extremă: „Iadul“

Rezonanţe ortodoxe...
este tie pierderea „chipului" în  a- 
nonimatul maselor, fie însingura
rea, atomizarea, îndepărtarea de 
ceilalţi, înseam nă adică să te în 
chizi în tine, respingând şuvoa
iele de Iubire pe care ţi le tr i
mit ceilalţi.

AstCel pentru Istrati, duşmanul 
„persoanei" nu este decât socie
ta tea egoistă a indivizilor, care 
caută să transforme membrii ei în 
simple existenţe biologice lipsite 
de chip, de personalitate. Tocmai 
de aceea la Istrati, persoana este 
într-o veşnică căutare, într-o veş
nică devenire. Iar singura „dimen
siune“ a persoanei umane care 
poate lăsa „o urmă" în viaţă este 
numai sufletul. „Arta şi filosofia 
sunt nişte frumuseţi nemuritoare, 
create de oameni mari şi se adre
sează numai sufletelor“ (14). Iar 
cel ce ajunge ca Haralamb „să 
devină numai un suflet şi să-şi 
părăsească trupul", acela dobân
deşte nem urirea. (15).

Societatea desăvârşită, după Pa
nait Istrati, trebuie să îmbrăţişeze, 
să cuprindă toată lumea, „cu ex
cepţia puturoşilor" (16) şi să fie 
condusă de două legi: de deplina 
libertate şi de Dragoste. Deplina 
libertate, „adevărata libertate 
este armonia. Evoluţia neîngrădi
tă. O întâlnim  numai în mişcarea 
aştrilor, unde se odihneşte prea- 
înaltul Creator, cel negreşelnic şi 
veşnic. Pe pământ n-o vei găsi 
decât la fiinţe mai puţin compli
cate decât om u l. . .  Cunoşti ceva 
despre viaţa cocorilor? In stolul 
lor, fiecare este liber să mănânce 
sau să nu mănânce, să doarmă 
sau să nu doarmă, să stea într-u- 
nul sau în două picioare, şi nu 
cunosc decât o singură autoritate: 
aceea a Iubirii.“ (17).

3. Neostoitul „Fiu Rătăcitor".
Vorbind despre „Fiul Rătăcitor“, 
filosoful român Constantin Noica 
spunea că acesta este, în ultima 
analiză, un doritor de cunoaşte
re (18). El nu se mulţumeşte ca 
fratele cel mai mare cu condiţia 
în care a fost creat, ci caută să 
descopere mereu noi orizonturi. Se 
duce în lume tocmai pentru a se 
împărtăşi de aceste noi experienţe.
A cheltuit toată „ousia", toată a- 
verea părintească, dar a „spart" 
cercul strâm t al unei existenţe 
mărginite. Pe de altă parte, el se 
„întoarce de la moarte la v ia ţă“, 
dovedind că tocmai această dorin

ţă  neostoită de cunoaştere cuprin
de în ea puterea de renaştere, 
în  plus, întoarcerea lui la „casa 
părintească" nu înseam nă nicide
cum şi închistare într-o nouă 
stare. Cu ce i-a mai rămas şi cu 
ceea ce a dobândit în noua stare, 
Fiul Rătăcitor va pleca din nou 
în  lume pentru a cuceri un „tă
râm “ nou, până acum necunos
cut.

Am început cu această parabo
lă, pentru că întreaga existentă a 
lui Panait Istrati pare o punere 
în  aplicare a celor de mai sus. Pă
răseşte de tânăr casa părintească; 
va reveni pentru scurte perioade, 
dar numai pentru a găsi de fie
care dată noi resurse pentru noi 
„plecări". El nu a prins rădăcini 
solide nicăieri. „Mă-necam de 
dorul unei vieţi intense, de o 
emoţie pe care nimic nu putea 
s-o liniştească" (19). „E mai de 
preferat să-ţi petreci viaţa între 
Puşcărie şi Egiptul viselor tale, 
— afirma — decât să-ţi mănânci 
zilele în ţarcul mărginit de casa şi 
de slujba ta“. „Căci care este fru
museţea acestui pământ neţărm u
rit, care este frumuseţea celei 
mai tainice dorinţe ce ne înlăn
ţuie, dacă suntem nevoiţi să ne 
învârtim  întreaga v ia ţă  în acelaşi 
kilom etru pătrat al planetei noas
tre?" (20)

Pentru Panait — Fiul Rătăcitor, 
nu există „fericire mai m are care 
să se compare cu cea pe care o 
dobândim din viaţă cu preţul p ri
mejdiei şi al încercărilor dure
roase. Toate bunurile ne sunt ac
cesibile, dacă le urmărim băgând 
mâna goală în focul destinului 
nostru“.(21) învins este omul care 
nu mai are nici un vis, căruia i 
s-a distrus orice legătură cu vii
torul, care este înlănţuit, încătu
şat într-un prezent anonimat. (22) 
Iar sinaura metodă de a te smulge 
din veşnicul prezent lipsit de far
mec, de semnificaţie este de a 
părăsi orice legătură ce te ţine 
legat de un anume loc şi de-a te 
arunca în aventură. „Le vagabond 
est 1 homme civilise de l ’existence 
absolute!" (23) Da. Pentru că aici 
term enul „vagabond" nu are nu
mai sensul de simplu aventurier, 
ci pare mai degrabă o traducere 
ad-hoc a grecescului tihodioktis. 
„Vagabondul“ este aşadar un per
sonaj ce aleargă în căutarea pro-

(Urmare din pag. 1) 
este Fiul lui Dumnezeu. A ltfel 
cum am vorbi aşa cum o facem, 
şi voi, veniţi aici din toate p ăr
ţile lumii, ne înţelegeţi în limbile 
noastre!

Dovada era evidentă. Argum en
tarea nu putea fi combătută. Toţi 
au trebuit s-o admită. Şi, drept 
urmare, s-au botezat. Iată de ce 
sărbătoarea Rusaliilor este ziua 
cea plină de lumină în  care Du
hul cel Preasfânt a operat o 
schimbare m iraculoasă în A pos
toli. Devin poligloţi, devin cu
vântători, ei simpli pescari, de
vin înţelepţi şi curajoşi în m ăr
turisirea lor, nemaifiind fricoşii 
care s-au lepădat de El în timpul 
Patimilor.

în  această zi com unitatea celor 
botezaţi devine comuniune a oa
menilor cu Dumnezeu. Acum şi-a 
luat fiinţă Biserica, aceea care va 
dăinui până la sfârşitul veacuri
lor. Ea îl are drept cap pe Hris
tos. Cel care o călăuzeşte este 
Duhul Adevărului, M ângâietorul, 
Cel închinat împreună cu Tatăl 
şi cu Fiul.

După Rusalii, ucenicii l-au 
m ărturisit pe Iisus ca Dumnezeu 
în „Iudeea, în Samaria şi până 
la marginile pământului" (Fapte 
1, 8). Aşa îl mărturisim şi noi 
astăzi.

Prăznuind Ziua Pogorîrii Duhu
lui Sfânt, prăznuim taina Biseri
cii celei Una, Sfântă, soborni
cească şi apostolească, tem eluită 
în jertia  de pe Cruce a Fiului lui 
Dumnezeu cel întrupat.

Prăznuind Ziua Pogorîrii Duhu
lui Sfânt, prăznuim venirea în 
lume a bucuriei şi păcii celei 
veşnice, căci Însuşi Hristos ne-a 
făgăduit nouă că Duhul va fi cu 
noi în veci (loan 14, 17).

Prăznuind Ziua Rusaliilor, prăz
nuim de fapt înfierea noastră 
ca fii preaiubiţi ai Dumnezeului 
celui Preaînalt, căci nu mai sun
tem singuri şi orfani în lume, ci 
Duhul a venit la noi şi ne-a în 
fiat, dăruindu-ne arvuna daruri
lor celor cereşti.

Toate darurile cele înalte şi 
duhovniceşti ne-au venit atunci 
şi ne vin şi acum, prin eveni
mentul Rusaliilor, căci Duhul tu 
turor darurilor e cu noi. El ne 
luminează mintea ca să-l putem 
chema pe Dumnezeu în adevăr 
Tată şi să ne rugăm să fie puru
rea cu noi, zicând: „împărate Ce
resc, Mângâiet. rule, Duhul A d e
vărului, care pretutindenea eşti 
şi pe toate le pl'neşti, vistierul 
bunătăţilor şi dătătorule de via
ţă, vino şi te sălăşluieşte întru  
noi şi ne curăţeşte pe noi de 
toată întinăciunea şi mântuieşte 
Bunule sufletele noastre“.

priului destin, în căutarea propriu
lui Eu.

Prietenul lui Panait Istrati, Ni- 
kos Kazantzakis — acest „călă
tor dramatic, neobosit" — excla
ma cu mândrie de sine: „Să-mi 
trăieşti tu, suflete, care ai drept 
patrie eternă călătoria“. Acelaşi 
autor trebuie însă să recunoască, 
în altă parte, că prietenul său din 
Carpaţii Moldovei îl depăşea în 
această patimă. Pentru că, deşi 
bolnav, la M ănăstirea Neamţ, 
stând în pat, fără să poată vorbi 
sau umbla, Panait Istraiti îi pro
punea prietenului său grec „să 
întreprindă împreună o nouă că
lătorie" (24), ca să sorié îm preu
nă o carte. Fiul Risipitor voia să 
pornească din nou de la casa 
p ărin tească ...!

❖
* *

Am încercat în rîndurile de 
mai sus să creionez numai u- 
nelie aspecte ale trainicelor le
gături ale lui Panait Istrati cu 
universul ortodox în genere. Nu 
am avut intenţia să epuizez su
biectul — era de altfel cu ne
putinţă în spaţiul redus al unei 
conferinţe! — ci doar să ofer ce
lor ce vor să se îndeletnicească 
mai pe îndelete cu opera lui 
Panait Istrati câteva nuncte or
todoxe de reper. Dacă am reu 
şit sau nu, dumneavoastră, iu
biţi cititori, veţi fi în măsură să 
spuneţi, tn ce mă priveşte, aş 
vrea să închei cu aceste cuvinte 
ale lui Nikos Kazantzakis din 2 
scrisori trimise lui Panait Istrati 
puţin înainte de m oartea aces
tuia, cuvinte care parcă fotogra
fiază neliniştea creatoare ce 
domnea în sufletele acestor doi 
scriitori: „Panaitaki, când în
sfârşit ne vom hotărâ să pără
sim loja de pe pământ, ne vom 
întâlni într-o cafenea orientală, 
tu frământându-ţi narghileaua, iar 
eu, p ip a . . .  şi vom sta de vorbă 
cu Dumnezeu — acest miracol 
oriental al fiinţei noastre — fo
losind cuvintele lui Abdul H as
san şi râsul lui Cosma. (...) „Noi, 
tu şi cu mine, suntem Ifericiţi, sin
gurii fericiţi pe lumea aceasta, 
pentru că ne jucăm cu focul şi 
nu avem nevoie decât de inima 
noastră minunată, cea nesăţioasă 
şi sângerândă. O devorăm în fie
care zi şi ea renaşte în fiecare 
noapte, suntem Prometei şi în 
acelaşi timp vulturii lui Prome-

teu: suntem oameni adevă
raţi!" (25).

14 „Pescuitorul de bureţi de 
m are — Nemurirea", p. 86.

15 Ibidem, p. 86.
16 Ibidem, p. 90—91.
17 „Pescuitorul de bureţi de 

mare — Sotir", p. 92—93.
18 Constantin Noica, Devenirea 

întru fiinţă. I. încercare asupra fi- 
losofiei tradiţionale. II. Tratat de 
ontologie, Ed. Ştiinţifică şi Enci

clopedică, Bucureşti, 1981, p. 24— 
26.

19 „Pescuitorul de bureţi de 
mare — Bakar“, p. 37.

20 Ibidem, p. 45.
21 Ibidem, p. 47.
22 Ibidem, p. 50—51.
23. Vezi ediţia franceză Galli

mard, 1968, p. 442.
24 „400 scriso ri. . ." ,  p. 355— 

356.
25 Eleni Kazantzaki, „Neîmpă

catul", p. 308 şi 340.
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Revista de Istorie Militară, Bucureşti, a conferit I. P. S. 
Antonie Plămădeală, Mitropolitul Transilvaniei urmă
toarea Diplomă scrisă în grai vechi, pe pergament cu 
chenare colorate,

H R I S O V

Am cugetat şî am dzis:
La giudeţul sufletului cu Clio se cuvine aiastă dreaptă 
cinstire domniei Sale

î. P. S. Antonie Plămădeală

pentru credinţa, destoinicia, vrednicia, arătate în 
măiastră lucrare a sa

BISERICA ZIDITA ÎN  SUFLET

şi rugăm şi pe alţi fraţi ai noştri care se vor învrednici 
a lucra în tru  binele ţării acesteia şi neamului românesc, 
să oblăduiască hrisovul în bună şi rodnică rânduială.

S-au scris acestea aici la Bucureşti, capitala 
României în Casa Oştirii, ziua a doua, luna lui martie 
la Anul Domnului 1993.

Pentru încredinţare 
Căpitan Comandor 

ILIÉ MANOLE

Din învăţătura Sf. Ap. Pavel 
contra beţiei

învăţătura Sf. Ap. Pavel con
tra  beţiei se găseşte expusă în 
epistolele sale. S-o cercetăm.

1. „Să umblăm cuviincios, ca 
ziua: nu în ospeţe şi în  beţii 
(sublinierea noastră), nu în des- 
frânări şi în fapte de ruşine, nu 
în ceartă şi în pism ă“ (Rom. 13,
13).

2. „Bine este să nu mănânci 
carne, nici să bei vin (sublinie
rea noastră), nici să faci ceva de 
care 'fratele tău se poticneşte, se 
sm inteşte sau slăbeşte (în cre
dinţă)" (Rom. 14, 21).

Decât să bei şi să te îmbeti, 
mai bine este să nu bei vin şi 
nici o băutură alcoolică. Căci 
omul beat este în sta re să facă 
orice rău contra aproapelui său. 
Şi chiar dacă nu-i faci nici un 
rău aproapelui tău, îl slăbeşte pe 
acesta în credinţă.

3. „Dar eu v-am scris acum să 
nu vă am estecaţi cu vreunul 
care, numindu-se frate, va fi 
desfrânat, sau lacom, sau închi-

* nător la idoli, sau ocărâtor, sau 
beţiv  (sublinierea noastră), sau 
răpitor. Cu unul ca acesta nici 
să  nu şedeti la m asă“ (I Cor. 6, 
11).

4. „Nu ştiti, oare, că nedrepţii 
nu vor moşteni îm părăţia lui 
Dumnezeu? Nu vă amăgiţi; Nici 
desfrînatii, nici închinătorii la 
idoli, nici adulterii, nici malahie- 
nii, nici sodomiţii, nici furii, nici 
lacomii, nici beţivii (sublinierea 
noastră), nici batjocoritorii, nici 
răpitorii nu vor moşteni îm pă
răţia lui Dumnezeu (I Cor. 6, 
9— 11).

Oamenii beţivi, care mor în

stare de beţie, nu se mântuiesc. 
Oamenii beţivi, care mor fără să 
se spovedească şi fără să se îm
părtăşească, nu se mântuiesc. Nu 
este nimenea oprit de la băutu
rile alcoolice. Fiecare are drep
tul a le consuma, dar fiecare are 
şi datoria de a nu se îmbăta.

5. „Ori de mâncaţi, ori de beţi 
(sublinierea noastră), ori altceva 
de faceţi, toate spre slava lui 
Dumnezeu să le faceti" (I Cor. 
10, 31).

A tâta timp cât omul nu se îm
bată, băutura lui este spre slava 
lui Dumnezeu. Dar, când omul se 
îmbată, băutura lui nu este spre 
slava lui Dumnezeu, ci spre sla 
va satanei.

6. „Faptele trupului sunt cunos
cute şi ele sunt: adulterul, des- 
frânarea, necurăţia, destrăbă
larea, închinarea la idoli, ferme- 
cătoria, vrăjile, gâlcevile, dezbi
nările, pizmuirile, uciderile, be
ţiile (sublinierea noastră), chefu
rile şi cele asemenea acestora, pe 
care vi le spun dinainte, precum 
dinainte v-am şi spus că cei ce 
(fac unele ca acestea nu vor moş
teni împărăţia lui Dumnezeu“ 
(Gal. 5, 19—21), adică nu se mîn- 
tuiesc, între care intră şi beţivii.

7. „Nu vă îm bătaţi de vin, în
care este pierzare, ci vă umpleţi 
de Duhul" (Efes. 5, 18).

Sf. Ap. Pavel nu spune să nu 
bem vin, ci să nu vă îmbătaţi de 
vin. A tâta timp cât nu ne îm
bătăm de vin nu este pierzare, 
dar din momentul când ne îm
bătăm de vin, începe pierzarea, 
adică pierderea mântuirii sufle
tului.

COLŢUL TINERETULUI:

Formafi-vă voinţa şi caracterul moral
Pilât a zis către popor: „Iată O m ul“ (In. 19, 5)

Şcoala rom ânească de toate gradele voieşte să dea tineretului ţă 
rii o educaţie integrală în centrul căreia să stea formarea caracterului 
moral.

Caracterul este zestrea m orală cea mai preţioasă a omului, mai mult 
decât talentul şi geniul, decât ştiinţa şi cultura, pentru că el este fun
dam entul dem nităţii sale personale, este onoarea sa.

Experienţa ne ara tă  că omul de caracter este mai m ult decât toti; 
el este căutat, apreciat, stim at şi iubit; în timp ce emul fără caracter, 
este dispreţuit, ocolit, respins şi u rît de toţi. El nici nu contează ca 
om, ci ca un lucru fără valoare şi aceasta este o ruşine şi o mare 
degradare.

Caracterul, zice Lacordaire, este energia ascunsă şi statornică a voin
ţei care dinamizează şi inspiră gîndurile, determină atitudinile şi com
portam entul moral şi social. Cu alte cuvinte omul de caracter este cre
dincios în planurile şi convingerile sale, este ho tărâ t în scopul propus 
şi ferm în mijloacele pe care le alege. Este nestrăm utat în cuvânt 
şi faptă, şi poate să înfrunte toate riscurile cu cel mai mare curaj.

Form area caracterului ţine de formarea voinţei morale, adică de a r
monizarea acesteia cu idealul moral din care rezultă însăşi virtutea. 
Poetul şi filozoful german Novalis (+  1802) a spus pe bună dreptate 
că, un „caracter este o voinţă desăvârşit form ată“ (Foerster).

De aici rezultă că puterea caracterului este direct proporţională cu 
tăria  voinţei morale perfect educată, îndreptată către disciplina vieţii 
interioare, către autoeducatie. Sunt oameni care au voinţa tare pentru 
cuceriri exterioare, dar sunt slabi când este vorba de-a se cuceri pe 
ei înşişi, de-a se autoforma, de-a se stăpâni pe sine şi de a deprinde 
anumite virtuţi. Acesta este cazul lui A lexandru Macedón, care a 
supus Asia şi a ajuns până la porţile Extremului Orient, dar n-a pu
tu t să se înfrângă pe sine, n-a fost în stare să-şi păstreze castitatea 
vieţii de la vârsta de 25 de ani pe care a elogiat-o, dar a căzut pradă 
desfrâului, murind la 33 de ani.

Oamenilor de felul acestui îm părat cu voinţă unilaterală le 
lipseşte energia spirituală şi curajul moral de autosupraveghere şi 
autodisciplinare, din care cauză nu-şi pot coordona şi nici îndrepta 
manifestările către o ţin tă mai înaltă, către un ideal moral superior. 
Ori, fără o voinţă puternică, în stare să organizeze armonios viaţa in
terioară, să controleze mişcările inimii şi să le îndrepte către im pera
tivele vieţii morale, toate cuceririle exterioare ale vieţii omeneşti sunt 
de mică valoare. Cuceririle exterioare au preţ numai dacă le gu
vernează o voinţă morală, care se îndreaptă şi realizează binele în 
chip statornic. Astfel accentul cade pe formarea voinţei morale, sin
gura în stare să scoată viata individuală din sfera impulsurilor infe
rioare, din robia patimilor şi a instinctelor denaturate. Numai voinţa 
morală, călăuzită de lumina unei conştiinţe treze, poate curăţi unghe
rele întunecoase ale gândurilor viclene, unde se cuibăresc germenii 
tuturor răutăţilor, alim entaţi de lenea sufletului, de apatie, de lipsa 
de voinţă sau de o voinţă dev'ormată.

Baza caracterului moral este, deci, voinţa morală, iar formarea ei 
este de o im portanţă capitală pentru viata noastră personală, dar în 
egală m ăsură şi pentru profesiunea însăşi. Pentru că este clar, de o 
voinţă bine educată depinde caracterul moral şi numai cel ce are 
bine format acest caracter este vrednic să conducă pe alţii. Cu alte 
cuvinte, cel ce ştie ce vrea şi cel ce este capabil să biruiască toate 
piedicile şi să facă toate jertfele pentru triumful virtuţii, merită să 
fie păstor de suflete, poate să se dea pe sine exemplu de urm at pen
tru  alţii. Verba volant, exempla trahunt. Exemplele sunt caracterele 
care trag după sine masa credincioşilor.

Noi voim ca fiecare din voi să devină un caracter ferm, bun slu
jitor lui Dumnezeu şi oamenilor. Dorim să vă formaţi după pilda M ân
tuitorului Hristos, prin excelenţă, Omul cel mai de caracter, cu o vo
inţă religios-morală desăvârşită, peste toate suferinţele şi jertfele, 
căruia duşmanii nu I-au aflat nici o vină, iar Pilat L-a ară tat lumii şi 
istoriei ca demn de urm at şi de cinstit în etern, rostind: „Iată Omul" 
(loan, 19, 5).

Exemplul Său de caracter a prins în sufletul Apostolilor şi al cre
dincioşilor Săi, în M artirii şi Sfinţii, care L-au urmat până la moarte.

Ca viitori preoţi, dragi tineri teologi, trebuie să mergeţi pe urmele 
Lui. Să vă formaţi voinţa m orală ca să fiţi oameni de caracter, după 
voia lui Dumnezeu şi cu dem nitate, în mijlocul credincioşilor din pa
rohie.

Pr. prol. Simion Radu

Consumarea raţională a băutu
rilor alcoolice nu este un păcat, 
ci consumarea lor excesivă este 
un păcat. Cine nu este în s ta 
re, să nu le consume.

Beţia este una dintre cele mai 
mari patim i ale omului. De ea se

poate scăpa numai când omul nu 
bea deloc.

Cine moare în stare de beţie 
acela nu se m ântuieşte şi cazuri
de acestea sunt destule.__________

Protos. Ipolit Ciubotarul

Un Stroescu din Basarabia...
(Urmare din pag. 1)

rentă şi profesor român, subvenţionate de el. Rectorul Universităţii a 
avizat favorabil, însă M inistrul Instrucţiunii Publice şi al Cultelor a 
respins, „cu indignare", generoasa ofertă (se afla la M inisterul In
strucţiunii şi al Cultelor prinţul D. A. Tolstoi, înveteratul reacţionar 
antibasarabean, care l-a trimis, în Basarabia, ca Arhiepiscop pe fu
riosul ţarist Pavel Lebedev (1872— 1882), poreclit romănotag (mîncă- 
tor de români), pentru represaliile şi rigorile sale antiromâneşti).

Oprit, în acest chip brutal, de oficialitatea optuză rusească de a 
aju ta  cultura rom ânească şi poporul din Basarabia, Mihail V. Stroescu, 
după ce a înfiinţat în localitatea Costeşti-Bălţi, unde avea moşie şi 
conac, un Dispensar medical şi l-a înzestrat cu toate cele necesare — 
clădire, sală de consultaţie, săli de spitalizare, ustensile medicale, 
mobilier, locuinţă pentru medic (un francez), Mihail V. Stroescu a 
lăsat Basarabia şi a venit în România, la Bucureşti, confirmând 
adevărul istoric formulat de transilvăneanul loan Slavici, că „la Bucu
reşti răsare soarele pentru românii de pretutindeni“.

Mihail V. Stroescu s-a stabilit în Bucureşti. A donat Regatului Ro
mân suma de 50 000 (cincizeci mii) ruble, în efecte de bancă, cu bene
ficiu anual de 2700 ruble, şi a constituit Fondul Cultural „Mihail şi 
Eliza Stroescu" pentru şcoli săteşti, a înfiinţat două complexe şco
lare, cu toate treptele: grădiniţe de copii pentru vârsta de 6 ani, 
şcoală prim ară pentru copii de 7— 12 ani şi şcoală pentru adulţi 13— 
17 ani. Un complex l-a localizat într-o comună din judeţul Tutova, 
ca să fie aproape de Prut şi de Basarabia şi l-a dedicat nominal 
„Elena Stroescu Basarabeanca", al doilea complex, în Dolj, aproape 
de Craiova, dedicat nominal „Mihail Stroescu-Basarabean“. A înfiinţat 
şi a subvenţionat 10 (zece) şcoli prim are model (basarabeanul loan 
Pelivan, m andatarul testam entar al lui Mihail V. Stroescu a vizitat 
două din aceste şcoli, una în localitatea Oancea-Galaţi, alta în Tîrgu- 
Neamţ).

Mihail şi Eliza Stroescu au donat sume substanţiale de bani („cu- 
coşei" cum au fost numiţi) A teneului Român, care lansase o chetă pu
blică cu deviza memorabilă „Daţi un leu, pentru A teneu!“, Orfelina
tului „Doamna Elena", Societăţii „Curtea de Argeş" şi altor asociaţii 
şi aşezăminte filantropice, fapte pentru care Mihail şi Eliza Stroescu 
s-au pomenit şi s-au înscris în Cartea de Aur a donatorilor, editată 
de Casa Şcoalelor, Bucureşti, 1901, p. 62—67, cu portrete (la portretul 
lui Mihail V. Stroescu eronat anul naşterii 1848 (!) şi al morţii — 
1888 (!).

Până la 1900, din fondurile Fundaţiei Culturale Mihail Stroescu, 
s-au construit localuri de şcoli prim are săteşti, s-au a ju ta t elevi şi 
învăţători, şi mai erau bani (Cartea de Aur a donatorilor).

In anul 1886, Mihail V. Stroescu a plecat din Bucureşti, a trecut 
Carpatii, în Transilvania, să-i ajute şi pe românii transilvăneni, pre- 
mergându-i fratelui mai mic, Vasile V. Stroescu. S-a oprit la Braşov.

In oraşul de sub Tâmpa trăia preotul-protopop şi profesor Bartolo
meu Baiulescu, bărbat întreprinzător şi realist. A fondat şi conducea, 
din 1869, „Asociaţia pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor (stu
denţilor) meseriaşi români“, o Bancă a meseriaşilor români de cre
dit şi depuneri, a editat, din 1886 publicaţia „Meseriaşul Român" — 
foaie de învăţătură şi petrecere, alcătuită pentru meseriaşi şi toti iu
bitorii de meserii, şi în treţinea o Şcoală românească de meserii. Aso
cia ţia  şi Şcoala de meserii erau patronate de Biserica Adormirii din

Braşov, unde protopopul Bartolomeu Baiulescu era paroh şi apela la 
donaţiile credincioşilor.

Mihail V. Stroescu a aflat de isprăvile sociale şi culturale rom â
neşti ale protopopului Bartolomeu Baiulescu, a căutat să-l cunoască 
personal, s-a dus la el acasă, au vorbit, s-au înţeles foarte bine, i-a 
donat, pentru Asociaţie suma de 50 000 (cincizeci mii) de franci (na
poleoni). Fiica protopopului, profesoara Maria Baiulescu a re la ta t peste 
ani:

„L-am cunoscut personal, în tinereţea mea, pe generosul Mihaál S tro
escu, la o vizită, în casa părintească. A predat tatălui meu suma de 
50 000 franci, pentru Asociaţia pentru sprijinirea învătăm întului tine
rilor români ucenici şi sodali la meserii. Donaţia a făcut-o în numele 
„Mihail şi Eliza Stroescu“. A  rămas şi a stat la noi la un ceai. A 
doua zi a p le c a t. . .  Din veniturile donaţiei, a informat Maria B. Baiu
lescu, s-au îm brăcat — şi se îmbracă şi astăzi (1937 n. n.), în fieca e 
an, copii de meseriaşi. La dorinţa sa, au venit şi au învăţat la Şcoala 
de meserii din Braşov 26 de tineri din Bîrlad. în  fiecare an, de atunci, 
a mai rela tat fiica protopopului, se face, în Biserica din Cetatea Bra
şovului (Biserica Sf. Nicolae din Schei) pomenirea acestor buni ro 
mâni — Mihail şi Eliza Stroescu din Basarabia. (loan Pelivan, Două 
documente privitoare la Mihail Stroescu, „Luminătorul", nr. 10—12/ 
1943, p. 664—667). Profesoara M aria B. Baiulescu s-a referit, nomi
nal, la Mihail şi Eliza Stroescu şi la donaţia lor memorabilă, la un 
Congres al Reuniunii Asociaţiilor Femeilor Române, în calitate de pre
şedintă a Asociaţiei Femeilor române din Transilvania.

Tot acum, în drumul la românii transilvăneni, Mihail V. Stroescu 
a donat suma de 25 000 (douzeci şi cinci mii) de franci Asociaţiei 
pentru literatura şi cultura poporului român — ASTRA — din Sibiu.

Mihail V. Stroescu a decedat prematur, în anul 1889 (avea 53 de 
ani), la Costeşti, în Basarabia. în  testamentul său, scris, sem nat şi 
legalizat în acelaşi an, a prevăzut, ca înmormântarea să fie cât mai 
simplă (să nu depăşească o sută de ruble) şi să se dea la 20 (două
zeci) de familii sărace câte o vacă cu viţel, şi donaţii bisericii.

I se recunosc, postum, sentim entele şi faptele filantropice, culturale, 
patriotice ale basarabeanului Mihail V. Stroescu (Enciclopedia Română 
M INERVA. Cu peste 1000 clişee în text, Cluj, 1929, p. 896).

Poéta Zorica Lafeu
(Urmare din pag. a 2-a)

Anii, atâţia la număr, m-au îndepărtat de astfel de gingaşe foşnete. 
Zorica Latcu intrase sever în conul de umbră. Dar, iată că în Săp
tămâna, cu ironii nepermise, Eugen Barbu, la Poşta redacţiei, mi-o 
aduse, cu amărăciuni, în faţă: „Zorica Latcu diin Braşov cere, trimi- 
ţînd poezii, să o scoatem din anonimat".

In schimb, peste alţi ani, înseninat şi bucuros, citeam în Astra de 
la Braşov, un frumos florilegiu de versuri ale fostei mele colege din 
Cluj. Am felicitat epistolar pe redactorul şef. Răspunsul, adresa: 
Z, rica Laţcu, Braşov, str. Matei Basarab, nr. 16 (cred).

Mă căznesc a-mi aduce aminte. I-am scris? Nu i-am scris? Docu
m entarist, cum îmi place să mă stimez, regret că nu posed nici o 
relicvă păstrată de la poetă.

Consolare aducându-mi, acum, părintele Irineu Crăciun cu minunata
evocare.

Cu publicarea poeziei Cer nou, semnată Zorica Teodosia Latcu. 
Vecinică amintire.

Pro». Stavrofor EMÍLIÁN CIORAN:
Şapte generaţii de preoţi şi protopopi din aceeaşi familie: 

Barcianu (1699— 1903), Sibiu 1991.
Istoria neamului românesc, până „în vrem urile din urmă, este în 

m are parte o istorie de „preoţi şi sate". A ceastă afirmare e pur şi 
simplu adevărată pentru că multi dintre preoţi s-au rem arcat prin 
acţiuni şi au lăsat o dâră de lumină, prin însemnări preţioase şi 
uneori prin scrisul lor, cum au făcut aşa-numiţii preoţi cărturari. Păs
torii sufleteşti ai satelor au fost totodată şi apostoli ai neamului, 
vestitori ai unor vremi ce va să vie; incendiatori ai inimilor şi ostaşi 
neînfricaţi ai neamului", cum se exprim ă Octavian Goga. Din şirul 
acestor preoţi fac parte şi cei din familia Barcianu din Răşinarii lui 
O ctavian Goga, „oameni ai cărţii dar şi ai voinţei, răşinărenă care au 
înfăţişat totdeauna expresia purităţii de rasă“.

E vorba de comuna Răşinari, în care, conform unei tradiţii erau mai 
mulţi preoţi, uneori câte 6 — 9 — 11, iar preotul în funcţiune îl avea 
pe feciorul său, altul avea pe ginerele său, iar după moartea titu la
rului ei îi urmau în locul lui, cu un drept de succesiune câştigat.

Preoţii care fac parte din lucrarea de care ne ocupăm din familia 
băştinaşilor sunt următorii: 1) Protopopul Coman Bîrsan (1699— 1804), 
2) Preot Stav. Popovici cel bătrân (1768— 1808), 3) Preot Sava Po- 
povici cel tânăr (1765—1865), 4) Preot Daniil Popovici ( +  1810), 5) Da
niil Popovici (1788— 1866), 6) Preot Sava Popovici Barcianu (1814— 
1874), 7) Prof. Dr. Daniil P. Barcianu (1847— 1903).

Autorul Emil Cioran face biografia acestor preoţi. Astfel ne infor
mează că primul numit Coman Bârsan a trăit 105 ani. A fost hiroto
n it de episcopul Clement al Râmnicului şi astfel s-a pus în legătură, 
pe calea aceasta, cu fraţii de dincolo. Tot aşa şi al doilea preot 
Sava Popovici, a fost hirotonit tot la Vîlcea. Acesta a fost sfetnicul 
episcopilor sârbi, care locuiau la Răşinari. De la Sava Popovici au 
rămas preţioase manuscrise cu caracter religios, istoric, geografic şi 
chiar juridic, precum: Îndreptarea păcătosu lu i. . . ,  Datoria păstorului 
duhovnicesc, Cele opt glasuri, Minunile Maicii Domnului, Geografia, 
Vasile Macedón, îm părăţia lui Teodosie Grecul, 1st. Sf. Varlaam, Ca
zanii, Despre căsătorie, etc. Apreciindu-se aceste manuscrise isteri
cul Ion Lupaş spune: „Preotul Sava Popovici izbuteşte să încadreze 
în formule tradiţionale de cuvântări bisericeşti un scurt istoric des
pre originea daco-romană şi despre continuitatea neamului nostru în 
Ardeal, înainte de apariţia cărţii lui P. Maior: Istoria pentru înce
putul Românilor în Dacia".

Unii dintre preoţi, precum a fost Daniil Popovici cel tânăr, au ve
gheat ca portul tradiţional al comunei să nu-şi piardă caracterul etnic. 
Astfel îşi pune semnătura pe o hotărâre a Juraţilor şi fruntaşilor sa
tului în care se spune între altele: „Văzând că portul muierilor ne
trebnic este, adică pe capul lor pun păr strein, chibzuiesc ca fe
meile să se îndestuleze cu părul lor şi de aici încolo (din 1823) fe
meile să se obişnuiască a purta portul săliştenesc. Care femeie nu se 
va supune acestei rînduieli de obşte, folositoare să plătească zece 
sloti de argint şi 25 de vărgaşe pe pielea goală . . . “.

A ceastă hotărâre au iscălit-o 23 de fruntaşi ai satului, în  frunte 
cu preoţii şi dascălii.

Pr. Sava Popovici Barcianu (1814— 1879) era pretuiit de mitropolitul 
Şaguna, care l-a numit profesor la „Teologia Andreiană". In această 
calitate de profesor a publicat un manual de gramatică a limbii ger
mane şi un dicţionar gcrman-rc mân şi alte manuale.

El a fost un mare român. Îm preună cu alti doi delegaţi din Răşi
nari a participat la Adunarea de la Blaj din 1848. A fost şi la Viena, 
îm preună cu mitropolitul Şaguna. El a purtat corespondenţă cu Avram 
Iancu. A fost şi duhovnic militar. Era de asemenea bun orator şi pic
tor.

In ce priveşte Dr. Daniel Barcianu, al şaptelea urmaş din aceeaşi 
familie preoţească, acesta era unul dintre cei mai erudiţi preoţi ai 
epocii sale (1847— 1903). Autor didactic, scriitor, era şi secretarul 
A strei şi Preşedintele Reuniunii învăţătorilor remâni. Era un om mo
del de caracter, de-o hărnicie uimitoare. „Decât să vorbeşti nimi
curi mai bine să-ţi închipui că ai o p iatră în gură şi nu poţi vorbi“, 
spunea el.

In partea a Il-a a cărţii autorul redă predici model ale preoţilor 
din Răşinari, precum la: Sfinţirea steagurilor, Despre originea ro
mânilor, Lumina mintii, La hramul şcolilor, La anul 1848, La aniver
sarea mitropolitului Şaguna etc.

Lucrarea conţine mai multe reproduceri fotografice, care o fac şi 
mai atractivă. în  final găsim o Postfaţă semnată de părintele profesor 
Dr. T. Bodogae, care face aprecierea m aterialului cuprins în carte 
subliniind mai ales valoarea ei cultural-naţională. Referitor la auto
rul ei, Păr. Bodogae îl caracterizează ca pe un „slujitor al unor idea
luri înalte".

Desigur în calitatea sa de istoric consacrat părintele profesor Dr. 
T. Bodogae şi-a adus contribuţia „în elucidarea unor date" şi în 
alte probleme de strictă specialitate.

Cartea se citeşte uşor. Temele sunt variate şi antrenante. Autorul 
E. Cioran se dovedeşte un spirit creator. Forma cărţii corespunde 
conţinutului. H îrtia de calitate, tiparul select.. Citind-o ne îmbogăţim 
sufleteşte.

Nicolae Neaga

Hristos şi tineretul*
Vremea noastră e vremea ti

neretului. O lume veche se dă
râm ă, o lume nouă îşi caută 
formele de viaţă. Pulsul ei zvâc
neşte în arterele tineretului. Puls 
iu tit de nelinişte, în tretăiat de 
nesiguranţe, biciuit de enigme. 
Intre acestea. creştinismul e 
punctul culminant care solicită 
psihologia zbuciumată a generaţiei 
tinere. Problema raportului dintre 
tineret şi creştinism nu e azi o 
problemă numai de cateheză şi de 
pastorală, în care Biserica să aibă 
iniţiativa, ci şi o problemă de a ti
tudine a societăţii, în general, a 
şcolii, în special. Cred că trebuie 
să considerăm raportul dintre t i
neret şi creştinism sub unghiul in i
ţiativei tineretului de a se apro
pia de Iisus Hristos. Aceasta mi se 
pare a fi trăsătura fundamentală 
a demersului educativ de azi.

Eforturile noastre se vor împlini 
numai în măsura în care tinere
tul va înţelege însem nătatea co
vârşitoare de acoperăm ânt spiritual 
pe care o are Biserica s trăb .n ă  în 
viaţa acestui popor. Valurile v re 
mii ne fac să nu mai vedem azi în 
Biserică un simplu monument v e 
nerabil ce aparţine trecutului, ci o 
putere vie şi actuală, o pârghie 
necesară a zbuciumatei vieţi pre
zente. Criza contemporană nu e 
numai economică nu e numai fi
nanciară, nu e numai politică, nu 
e numai socială, nu e numai mo
rală; ea e şi o criză ontologică, 
pentru că pune, din nou, problema 
originii vieţii şi, deci, a destinului 
cm rnesc. Aceasta mă face să cred 
că tineretul nostru nu va întârzia

să descopere punctul arhimedic al 
existenţei, principiul spiritual al 
creştinismului. Va fi în stare de-a- 
bia atunci să audă îndemnul din 
veac: „Cu noi este Dumnezeu, în 
ţelegeţi neamuri şi vă plecaţi, 
căci cu noi este Dumnezeu“.

„Cine se integrează în biserică 
intră cu adevărat în  veşnica fa
m iliaritate morală a neamului 
său", zicea cândva Nichifor Crai
nic. Dincolo de valoarea lor afo
ristică, neperisabilă, cuvintele ex
primă şi azi perm anenta veintă a 
poporului român de a găsi în Bi
serică marele liman unde sufle
tele biciuite de viscolirile istoriei 
ancorează în certitudinea metafi
zică a credinţei.

Trăim, după spusa inspirată a 
scriitorului şi ierarhului Bartolo
meu Anania, „drama libertă ii": 
„Atâta vreme cât propria ta liber
ta te  se zbuciumă în interiorul li
bertăţii divine, riscul nu mai are 
nici o importanţă, chiar dacă ieşi 
înfrânt, îl ai pe Dumnezeu de par
tea ta“.

Prea Sfinţite Episcop, întâmoi- 
nându-vă cu salutul evanghelic: 
„Binecuvântat este cel ce vine în
tru numele Demnului", vă rugăm 
ca prin luminile cuvântului Prea 
Sfinţiei Voastre să faceţi să-L a- 
vem astăzi, mai mult ca oricând, 
pe Dumnezeu de partea noastră.

* Cuvânt rostit de dl. director 
al liceului din Copşa Mică, cu 
prilejul vizitei făcute la acest li
ceu de P. S. Episcop-vicar Serafim 
Făgărăşanul.
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I N F O R M A Ţ I I
— Marţi, 11 mai a.c., 1. P. S. Sa a primit la Reşedinţa Mitropoli

tană din Sibiu o delegaţie A1DROM, condusă de P. S. Nifon Ploieş
teanul.

— Miercuri, 12 mai a.c., I. P. S. Sa a primit pe Dr. Glen Garfield 
Williams fost secretar general al Consiliului Bisericilor Europene, 
aflat în vizită în tara noastră.

In aceeaşi zi, î. P. S. Sa împreună cu distinsul oaspete şi soţia 
acestuia au vizitat M ănăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus (jud. 
Braşov).

Tot miercuri, î. P. S. Sa a primit pe monahul Rafael Noica, fiul 
filozofului C-tin Noica, împreună cu monahul Simeon, ambii v ieţu i
tori în obştea M ănăstirii Sf. loan Botezătorul din Anglia.

— Joi, 13 mai a.c., I. P. S. Sa a luat parte la banchetul festiv al 
absolvenţilor Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, prilej 
cu care s-a adresat tinerilor teologi absolvenţi.

— Vineri, 14 mai a.c., I. P. S. Sa a luat parte la Sesiunea Ştiinţi
fică comemorativă: centenarul Gheorghe Bariţiu, organizată la Sibiu 
în Aula Bibliotecii „Astra", prezentând comunicarea „Bariţiu şi Şa
guna“.

— Sâmbătă, 15 mai a.c., î. P. S. Sa a oficiat împreună cu un sobor 
de arhierei şi preoţi, slujba TE DEUM-ului pe Câmpia Libertăţii din 
Blaj, cu prilejul împlinirii a 145 de ani de la istorica Adunare Popu
lară care a avut loc pe Câmpia Libertăţii. Au fost de faţă reprezen
tanţi ai Preşedenţiei României, ai Senatului şi ai Camerei Deputa
ţilor, autorităţile civile şi m ilitare ale jud. Alba şi Mureş.

După slujba TE DEUM-ului, I. P. S. Sa a oficiat slujba de sfinţire 
a crucii închinate memoriei lui Avram Iancu, ridicate pe Dealul 
Crucii Iancului din oraşul Blaj.

Au fost prezenţi şi au oficiat a tât la slujba de Te Deum, cât şi la 
sfinţirea crucii, ierarhi şi preoţi ai Bisericii Catolice de Rit Bizan
tin din România.

— în tre 18—21 mai a.c., î. P. S. Sa a participat la Simpozionul „Oni- 
sifor Ghibu, 110 ani de la naştere", organizat la Chişinău, Republica 
Moldova, unde a prezentat comunicarea „Onisifor Ghibu şi reali
tăţile confesionale din Transilvania".

— Joi, 27 mai a.c., zi în care Biserica noastră străm oşească prăz- 
nuieşte Ziua înălţării Domnului la Cer şi deopotrivă Ziua Eroilor, 
î. P. S. Sa Dr. Antonie Plămădeală a oficiat alături de un ales sobor 
de preoţi şi diaconi slujba de pomenire a eroilor neamului la cimi
tirul eroilor din Dumbrava Sibiului, precum şi monumentul comemo
rativ  ridicat în faţa U.M. 01512 din Sibiu.

Au luat parte autorităţile civile şi m ilitare ale judeţului, veterani 
de război, elevi şi studenţi, numeroşi cetăţeni ai oraşului.

Ca de fiecare dată, î. P. S. Sa s-a adresat cu un cuvânt de suflet şi 
simţire românească şi creştinească către cei prezenţi, îndemnând la 
urm area şi im itarea faptelor eroice săvârşite de vrednicii noştri 
înaintaşi.

— în  aceeaşi zi, î. P. S. Sa a rostit un bogat cuvânt de învăţătură 
legat de praznicul îm părătesc al înălţării Domnului, în Catedrala 
M itropolitană din Sibiu.

— Sâmbătă 29 mai a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită de lucru la Şan
tierul noului ansamblu monahal de la m ănăstirea Brâncoveanu, Sâm
băta de Sus, jud. Braşov.

— Duminică 30 mai a.c., î. P. S. Sa a săvârşit slujba de sfinţire şi 
Sf. Liturghie arhierească la biserica „Cuv. Paraschiva“ din Porumba- 
cul de Sus, Răsăritean, evenim ent despre care apare un reportaj se
parat.

A thid. Visarion Bălţat

— Sâmbătă, 1 mai 1993, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul a 
slujit Sf. Liturghie în Catedrala mitropolitană din Sibiu, la sfârşitul 
căreia a adresat un cuvânt de întâm pinare şi a deschis lucrările A du
nării pe Ţară a T ineretului O astei Domnului. Au participat peste 700 
de tineri din toată ţara, care au dezbătut îm preună tema: „Hristos în 
noi nădejdea slavei“, cu subtitlurile: Tineretul în Şcoala lui Hristos; 
Tineretul pe calea ascultării de Hristos; Tinerii, mădulare vii ale 
Trupului lu i Hristos; Tinerii între Duhul lui Hristos şi duhul lumii şi 
Tineretul şi misiunea creştină.

— Duminică, 2 mai, din încredinţarea î. P. S. M itropolit Antonie, 
P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie în parohia vacantă Comăna de Jos 
(prot. Rupea), suplinită de vrednicul preot pensionar loan Boţoman. 
Au vorbit P. C. pr. Gh. Papuc, consilier cultural, P. C. prot. Gheorghe 
Opriş, P. S. Sa şi P. C. loan Boţoman. în  aceeaşi zi s-a săvârşit vecer
nia la parohia Iaşi (prot. Făgăraş).

—• Miercuri, 5 mai 1993, P. S. Episcop-vicar Serafim s-a întâlnit din 
nou cu profesori şi elevi de la Şcoala Normală din Sibiu, cărora le-a 
vorbit despre: Fundam entele credinţei creştine.

— Duminică, 9 mai, a.c., P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie în capela nou 
construită a parohiei Sibiu-Triaj. La priceasnă, a predicat P. C. pr. Gh. 
Papuc, iar la sfârşitul Sf. Liturghii P. S. Sa. Părintele protopop Luca 
Dănilă şi C. pr. V asile Ghişoiu (paroh) au prezentat eforturile depuse 
de credincioşi pentru ridicarea capelei şi înfrum useţarea ei.

— Intre 10—22 mai a.c., P. S. Episcop-vicar Serafim a avut ca oas
peţi pe Părinţii Rafael (fiul filozofului Noica) şi Simeon (de origine 
elveţian) de la m ănăstirea ortodoxă Sf. loan Botezătorul din Essex 
(Anglia), pe care i-a condus în Ţară pentru a cunoaşte Biserica noas
tră şi a se întâlni cu tineri ortodocşi din diferite centre universitare. 
Astfel de întâlniri, deosebit de fructuoase, au avut loc la Sibiu, Alba 
Iulia, Cluj-Napoca, sem inariile de la Neamţ şi Agapia, Iaşi, Galaţi şi 
Bucureşti.

De Sf. îm păraţi Constantin şi Elena, P. S. Serafim a participat la 
Sf. Liturghie în m ănăstirea Antim din Bucureşti, după care a adresat 
un cuvânt de învăţătură.

— Duminică, 23 mai 1993, P. S. Episcop-vicar Serafim a slujit Sf. Li
turghie la Aţei (prot. Mediaş), după care a botezat pe pruncul Nicolae 
Rusu, fiul preotului paroh. La priceasnă au vorbit P. C. prot. loan 
Găban şi P. S. Sa. După masă, P. S. Sa a săvârşit Taina Sf. Maslu de 
obşte în parohia Păuca (prot. Mediaş), împreună cu un sobor nume
ros de preoţi şi în prezenţa unui număr foarte mare de credincioşi 
ortodocşi'şi de alte confesduni. P. S. Sa a adresat un cuvânt de învăţă
tură şi a transmis din partea î. P. S. M itropolit Antonie aprecierea 
Centrului eparhial faţă de vrednicul preot paroh, ieromonahul Igna- 
tie  Vaida şi Consiliului parohial. în  drum spre Aţei, P. S. Serafim 
a vizitat biserica din Copşa Mică, necorespunzătoare atât prin aşe
zarea marginală, cât şi prin dimensiunile ei extrem de reduse. S-a 
hotărât purtarea de tra ta tive  sub responsabilitatea părintelui protopop 
loan Găban pentru obţinerea unei clădiri în centrul oraşului, care să 
fie transform ată în  biserică.

— Luni, 24 mai, a.c,, P. S. Sa s-a întâlnit cu profesori şi elevi ai 
Colegiului Gheorghe Lazăr din Sibiu.

— De înălţarea Domnului, P. S. Serafim a slujit Sf. Liturghie în car
tierul Mihai Viteazul din Sibiu, unde se ridică o biserică cu hramul 
înălţării Domnului.

— Duminică, 30 mai, 1993, la invitaţia P. S. Episcop Justinian al 
Maramureşului şi Sătmarului, P. S. Serafim a oficiat Sf. Liturghie la 
biserica în construcţie a înălţării Domnului din Baia Mare, după care 
a participat la o mare A dunare a Oastei Domnului.

— Luni, 31 mai 1993, P. S. Sa a răspuns invitaţiei Ligii Tineretului 
Ortodox din Arad, vorbind la Liceul Moise Nicoară despre „Liturghie 
şi Scriptură", în faţa unui public numeros, în frunte cu P. S. Episcop 
Timotei al Aradului.

Diac. Dumitru Dura

DIN SF. SCRIPTURĂ:
Cel ce domneşte între oameni cu dreptate, cel ce stăpâ

neşte cu temere de Dumnezeu, este ca lumina dimineţii 
când răsare soarele.

(II Regi 23, 3—4)
Iată tu eşti în necaz pentru că eşti băutor de sânge.

(II Regi 16, 8)

întâlniri de interes obştesc 
fa Sf. Gheorghe

Din iniţiativa inspectoratului şcolar judeţean Covasna, reprezentat 
de dl. insp. gen. adj. Paul Voinescu, şi protopopiatului ort. român Sf. 
Gheorghe, reprezentat de P. C. prot. Gh .Răţulea, joi, 20 mai 1993, la 
palatul culturii din municipiul Sf. Gheorghe a avut loc o consfătuire 
la care au participat directori de şcoli româneşti din jud. Covasna şi 
preoţi ortodocşi din acelaşi judeţ, având ca temă predarea religiei 
în şcoală.

Au luat cuvântul a tâ t directori cât şi preoţi care au expus modul în 
care această m aterie este văzută şi predată în şcolile respective, ex- 
primându-se, între altele, cerinţa de a se înfiinţa secţii române la 
toate şcolile din judeţ unde sunt cel puţin trei elevi români, cum sunt 
la şcolile maghiare, notarea să se facă cu cifre ca la toate celelalte 
materii, trebuinţa manualelor de religie pentru toate clasele şi a altor 
m ateriale cu conţinut religios-moral.

Concluziile finale au fost în general pozitive, în sensul că orele de 
religie sunt apreciate ca bine-venite, efectul resim ţindu-se deja în 
com portamentul multor elevi, că mulţi preoţi au răspuns şi la alte 
chemări ale şcolilor noastre din zonă, că frecvenţa a fost bună etc.

La consfătuire a participat şi P.C. cons. Gh. Papuc, consilier cultural 
la Centrul arhiepiscopesc Sibiu.

O
în  municipiul Sf. Gheorghe a luat fiinţă, în anul trecut, „Liga cultu

ral-creştină Andrei Şaguna“, care are ca preşedinte de onoare pe 
î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul Transilvaniei, Ligă care 
îşi propune o seamă de acţiuni nobile, de sprijinire pe linie cultu
rală şi bisericească a românilor din zonă şi care editează o foaie 
lunară: Oituzul.

în tre  acţiunile din anul trecut ale Ligii consemnăm organizarea la 
Şf. Gheorghe a unui festival de colinde, cu participarea unor forma
ţii din judeţ şi din alte zone ale Ţării, unele dintre aceste formaţii 
deplasându-se în parohii vacante de mai mult timp, din prot. Sf. 
Gheorghe, unde^au încălzit sufleteşte pe credincioşii noştri, care luptă 
din răsputeri să-şi m enţină Legea şi fiinţa naţională. Intre acţiunile 
mai importante pe care şi le propune pentru acest an se înscriu: fi
nalizarea şi punerea în circuitul public a muzeului de sub catedrala 
ortodoxă din Sf. Gheorghe, unde există un spaţiu  propice pentru un 
astfel de aşezământ; organizarea unor simpozioane consacrate îm pli
nirii a 120 de ani de la adormirea în Domnul a marelui mitropolit 
Andrei Şaguna şi a 100 de ani de la naşterea mitropolitului Nicolae 
Colan, fiu al jud. Covasna, ridicarea unor cruci de piatră pe locu
rile unde au fost bisericile ortodoxe rom âneşti dărâm ate în timpul 
celor patru ani de ocupaţie maghiară (1940— 1944), de cei ce ne acuză 
astăzi cu neobrăzare de „purificare etnică“, alcătuirea unor mono
grafii etc.

Joi, 20 mai 1993 ,în sala mare a palatului culturii din municipiul 
Sf. Gheorghe a avu t loc Conferinţa anuală a Ligii cultural-creştine 
Andrei Şaguna, în  cadrul căreia au fost prezentate: Raportul comite
tului de acţiune, susţinut de dl. preşedinte Mugur Topolinschi; Ra
portul comisiei de cenzori; Raportul de venituri şi cheltuieli etc., şi 
s-au ales noile organe de conducere ale Ligii, ca preşedinte dl. jurist 
loan Solomon din cadrul prefecturii jud. Covasna, din dezbaterile 
care au avut loc rezultând preocuparea participanţilor de a cultiva 
ideea de unitate a românilor din zonă, peste concepţiile politice care 
îi diferenţiază.

De altfel, întregul comitet de conducere al Ligii es te  profund ani
mat de această idee fundam entală ,atât de necesară în momentul de 
fajă, „unirea-n cuget şi-n simţiri" fiind forţa care ne-a aju tat să de
păşim atâtea momente grele prin care a trecut poporul nostru.

î. P. S. M itropolit Antonie a fost reprezentat la lucrări de către 
P. C. cons. Gh. Papuc, fiu al acelor meleaguri.

Sfinţirea bisericii
din Porumbacul de Sus, prof. Sibiu
Nu departe de Avrigul lui Gh. Lazăr şi la poalele Negoiului se află 

Porumbacul de Sus, bisericeşte: răsăritean şi apusean, fiecare cu lă 
caşul său de cult. Până în 1761, anul fatal pentru multe biserici şi 
mănăstiri ortodoxe, când tunurile generalului catolic Bukow le-a dă
râmat, fiinţa şi în apropiere de Porumbacul de Sus o mănăstire, lo
calnicii numind locul până astăzi: „la m ănăstire“.

Actuala biserică din Porumbacul de Sus-Răsăritean, monumentală 
şi încăpătoare, a fost ridicată în 1902, sub preotul Nicolae Solomon, 
căreia i s-au făcut în mai multe rânduri reparaţii capitale, ultimele 
între 1989— 1993, când biserica a fost îmbrăcată şi într-o plăcută haină 
picturală, executată de soţii Livia şi Virgil Pavel, prin purtarea de 
grijă a harnicului pr. paroh Nicolae Boboia şi cheltuiala bunilor săi 
credincioşi.

Astfel împodobită, biserica cu hramul Sf. Paraschiva din Porumba
cul de Sus-Răsăritean a fost sfinţită Duminică, 30 mai 1993, de către 
I. P. S. M itropolit Antonie al Transilvaniei, căruia credincioşii i-au fă
cu t o caldă primire, de la Sibiu fiind însoţit de P. C. cons. Gh. Papuc 
şi P. Cuv. arhid. V. Bălţat.

Răspunsurile au fost date de un cor restrâns de elevi de la Semina
rul teologic liceal din Cluj-Napoca şi obştea credincioşilor.

în  cadrul Sf. Liturghii, care a urm at după slujba de sfinţire a b ise
ricii, a fost hirotonit în tru  preot tânărul ierod. Serafim Pătrunjel de la 
M ănăstirea Brâncoveanu — Sâmbăta de Sus.

La sfârşitul Sf. Liturghii, au vorbit P. C. prot. M. Lupu (Avrig), C. 
pr. paroh N. Boboia şi dl. Gavrilă Tiplic, fost director la şcoala din 
localitate, care a făcut un istoric al acestei aşezări.

Cuvânt de învăţătură a rostit apoi î. P. S. M itropolit Antonie, care, 
după ce a felicitat pe preot şi credincioşi pentru  lucrările realizate 
şi pentru râvna lor pentru cele ale lui Dumnezeu, a zăbovit cu deo
sebire asupra comuniunii care se realizează între participanţii la Sf. 
Liturghie, în biserică, cât şi asupra înălţării M ântuitorului şi Pogo- 
rîrii Duhului Sfânt.

C. pr. N. Boboia a fost distins şi hirotesit înltru „iconom stavrofor", 
acte de apreciere înmânându-se credincioşilor: G. Tiplic, Gh. Lupu, 
cânt. bis.., St. Lupu, epitrop, M. Darabant, consiliului şi comitetului 
parohial.

La agapa care a urm at la căminul cultural, î. P. S. Sa a vorbit din 
nou credincioşilor despre unele păcate şi virtuţi, mulţumind totodată 
celor ce s-au ostenit cu organizarea praznicului.

A P E L

Pe drumul Braşov — Târgu Mureş, între dealurile comunei 
Buneşti, în urmă cu doi ani, s-a pornit ridicarea unei mănăs
tiri de maici cu hramul „Sf. Gheorghe“. S-a ridicat corpul de 
chilii şi suntem la turnarea fundaţiei bisericii. Am lucrat aju
taţi de daniile credincioşilor din jur. Fondurile însă s-au epui
zat.

Facem un apel de inimă pentru un ajutor în vederea înde
plinirii acestui vis, de a ridica o oază de viaţă duhovnicească de 
tradiţie ortodoxă, într-o zonă lipsită de asemenea aşezăminte 
duhovniceşti.

Contul nostru este: Cooperativa de Credit Rupea BASA 
Rupea, nr. ct. 40 95 05, Mănăstirea Buneşti, nr. ct. 325.07.01.03.

Cu alese mulţumiri,
Pr. Gh. Lup

Semnalăm... Semnalăm...
®  Alia şi Omega, suplim entul de spiritualitate creştină al CO

TIDIANULUI (nr. 1, anul II, 1993), e plin de surprize. Un studiu 
despre „Asceza creştină" semnează cunoscutul arhim andrit Sofro- 
nie, ucenicul stareţului Siluan din M untele Athos. Arhimandritul 
Sofronie a întem eiat în Anglia o m ănăstire ortodoxă unde, printre 
alţii, vieţuieşte şi părintele Rafael, fiul lui Constantin Noica Nu 
de mult părintele Rafael ne-a vizitat la Sibiu şi apoi a petrecut 
o vreme în meditaţie la schitul Păltiniş, prin geamul chiliei având 
în faţă mormântul tatălui său. Părintele Rafael e un om deosebit, 
un om duhovnicesc. Constantin Noica mi-a vorbit adesea despre 
dânsul cu căldură. Nu ştiu dacă îl înţelegea, dar îl iubea şi cred 
că se bucura ştiind că cineva se roagă pentru dânsul.

Arhimandritul Sofronie defineşte asceza drept „un efort con- 
ştient, liber consimţit, de a atinge perfecţiunea“, iar în final „as
ceza devine in dezvoltarea ei o ştiinţă, o artă, o cultură". Ea e o 
„victorie împotriva tortelor iraţionale“. A utorul ara tă  că scopul 
ascezei nu este negativ, ci se urm ăreşte ajungerea la iubire. 
„Iubeşte", e o poruncă pozitivă. Pasagii frumoase din studiu se re
feră la monahism, scoţându-i în evidenţă rosturile şi frumuseţea. 
(Trad, studiului, de Constanţa Costea, din vol. La Félicité de co- 
naitre la Voie").

*

®  în  acelaşi număr din „Alfa şi Omega" Costin Niculescu con
semnează o convorbire cu părintele Placide Deseilles, cunoscut du
hovnic, autor al multor cărţi de spiritualitate. L-am cunoscut bine 
pe părintele Placide pe când era călugăr romano-catolic. Ne-am 
întâlnit la multe congrese şi simpozioane de spiritualitate în O c
cident, pe vremea când îmi făceam dootoratul la Oxford. După 
mai multe vizite la M untele Athos şi în  România ,Prea Cuvioşia 
Sa a trecut la Ortodoxie, îm preună cu obştea sa catolică de la 
Aubazine, din Franţa. Monahismul românesc l-a atras de la în 
ceput. Aici l-a cunoscut pe părintele Cleopa. „Primul mare du
hovnic pe care l-am întâlnit a iost in România, părintele Cleopa“, 
m ărturiseşte părintele Placide. A învăţat multe din Ortodoxie şi 
se află pe o autentică direcţie de îm păcare a Tradiţiei cu liberta
tea. Ia tă  câteva principii care apar în convorbirea la care ne re 
ferim: In duhovnicie nu există reguli generale; Tradiţia este con
ştiinţa comună a Bisericii; canoanele să Ie aplicăm cu economie.

Prea Cuvioşia Sa crede că romano-catolicii nu vor abandona 
punctele în care diferă de ortodocşi.

Ştie ce ştie! Că doar a fost romano-catolic! Noi mai credem to 
tuşi în dialog, mai ales când un catolic precum Prea Cuvioşia Sa 
a putut abandona totuşi vechile convingeri!

Despre civilizaţia mondială actuală, părintele Placide crede că 
e necreştină. El are în faţă un occident derutant. Biserica nu tre 
buie să se am estece în politică, mai spune, dar trebuie să com
bată ceea ce e contrar conştiinţei creştine. Trebuie, adaogă el, să 
găsim calea de apropiere de omul zilelor noastre şi să vorbim 
fiecăruia după trebuinţele lui (Traducerea convorbirii aparţine d. 
Nina Cionca).

*
@ La rubrica „Monahi de ieri“, tot în  „Alia şi Omega", Vlad 

Maniţiu scrie despre „Părintele Paisie de la Sihăstria: punct de 
întâlnire — Poarta Raiului". Părintele Paisie a murit în 1990. Am 
trăit cu el în aceeaşi m ănăstire, la Slatina lui Lăpuşneanu, mulţi 
ani. L-am cercetat şi la Sihăstria pentru sfat şi binecuvântare. La 
fiecare despărţire de cineva, zicea: să ne întâlnim  la poarta ra 
iului.

Dl. Vlad Maniţiu a realizat un portret veridic şi frumos ilus
trat. Părintele Paisie a in trat de mult în „Patericul rom ânesc“. A 
se vedea cartea noastră „Tradiţie şi libertate în spiritualitatea or
todoxă" (Sibiu, 1983, p. 203, 216—218, 242) şi Patericul din
1980 al părintelui Ioanichie Bălan.

în  directă succesiune duhovnicească, pagina „Monahi de azi“ 
traduce din revista am ericană „The Orthodox W ord“ (nr. 155, 1990, 
trad. A lexandru Ene) o convorbire dintre părintele Cleopa de la 
Sihăstria şi monahul A tonit Damaschin. E o pagină antologică. 
Monahul atonit a ştiut ce să întrebe şi a primit răspunsuri de 
înaltă gândire şi sim ţire duhovnicească. Părintele Cleopa are 
imense resurse proprii, elaborează răspunsuri care îi vin din lec
turi, dar mai ales din propria experienţă de viaţă monahală, aşa 
încât se distanţează firesc de textele altora, răm ânând totuşi în 
cea mai autentică tradiţie m onahală ortodoxă.

Părintele Cleopa are „cuvinte" care sunt ale lui, spontane şi e la 
borate în acelaşi timp. Iată un exemplu în care nu numai perspi
cacitatea evitării căderii în ispita laudei de sine, în care îl a tră 
gea interlocutorul, dar şi o dorinţă evidentă de a da exemple sim
ple şi grăitoare, l-au făcut să răspundă la toate întrebările după 
cum veţi vedea câteva exemple mai jos.

Părintele atonit l-a întrebat: „Ce să le spun părinţilor mei din 
mănăstire, când mă vor întreba ce face părintele Cleopa?“ Pro
babil se aştepta să răspundă că se roagă, că vorbeşte mulţimilor 
fără răgaz, că scrie, că mijloceşte m ântuirea multora. Răspunsul 
a fost simplu: „Spune-le că părintele Cleopa lace păcate".

Iată un bun cuvânt de folos, despre smerenie.
La întrebarea: „Care este lucrarea călugărului", a răspuns tot 

simplu: „Fiecare călugăr şi mirean are datoria să-şi arate credinţa 
adevărată prin rugăciune, irică de Dumnezeu şi irică de moarte“. 
Ce e important aici, e că n-a deosebit monahii de mireni. Toţi cu 
aceleaşi îndatoriri. Asta ca să evite superbia monahilor şi com
plexul de inferioritate al mirenilor. Toţi au aceleaşi îndatoriri, în 
orice fel de viaţă s-ar afla. Mai departe araită chiar că, în unele 
privinţe, monahii au mai multe îndatoriri decât privilegii.

Părintele Cleopa e un fel de Zamolxe ortodox al vremurilor şi 
neamului nostru. *

©  în  pagina „Ortodoxia azi“ (mereu din acelaşi număr al revis
tei „Alfa şi Omega“), M aria Nicolescu ia un interviu P. S. Andrei 
al Alba-Iuliei. E frumos ce spune despre „un domn cu barbă, sm e
rit şi recules, Nicolae Steinhardt", devenit monahul Nicolae de la 
Rohia, fin intelectual, evreu convertit la O rtodoxie, prieten cu 
Noica, cu Eliade, cu Eugen Ionescu.

Şi P. S. Andrei ca şi părintele Placide, crede că gradul de secu
larizare este mai mare în Apus decât la noi. A fost într-o vizită 
la Prato, în Italia, şi s-a întors cam dezolat. Nu de Prato, ci de 
Occident, că până la Prato a trecuit prin lume, n-a aterizat cu heli
copterul! Şi a avut ochi de văzut.

Dintr-o convorbire cu Papa a înţeles că S. Sa nu este de acord 
cu „restitutio in integrum" când e vorba de lăcaşurile de cult foste 
unite. Acest lucru Sanctitatea Sa mi l-a declarat şi mie în  1991, 
într-o convorbire în doi.

Despre M işcarea ecumenică P. S. Sa crede că se împotmoleşte. 
Şi dă exemple concludente: adm iterea hom osexualităţii, a avorturi
lor şi altele creează premize pentru îngrijorări ortodoxe. I-a servit 
pentru o astfel de concluzie şi raportul nostru despre lucrările Con
ferinţei Bisericilor Europene, desfăşurate la Praga în 1992 şi unde 
asemenea permisiuni exprim ate de unele organizaţii bisericeşti şi 
culte europene, denotă dispreţ faţă de Sfânta Scriptură şi faţă de 
întreaga doctrină şi tradiţie creştină. Argum entele din domeniul 
drepturilor omului, aplicate în Biserică, în ordinea morală, devin 
derutante şi înşelătoare când nu sunt coroborate cu doctrina creş- 
tină sănătoasă şi de îndelungată vreme aplicată în viaţa creştină.

Pe ultima pagină din „Alfa şi Omega“ ni se descoperă un Efrem 
Şirul, sfânt autor de cărţi, dar şi poet. Arta a mers_ întotdeauna 
mână în mână cu spiritualitatea. Aşa ne convingem că spiritualita
tea e într-adevăr un act de cultură, şi că nu e doar apanajul 
unor exaltaţi, ci e o înaltă stare de conştiinţă culturală, cum e 
Biblia prin autorii ei istorici, pedagogi, doctrinari şi poeţi. Sa ne 
amintim doar de David, care a scris Psaltirea în versuri, de Solo
mon al Cântării Cântărilor, şi de Sfântul Pavel al Imnului dragos
tei din I Corinteni XIII. Şi să ne întoarcem  şi la F enem .

ANTONIE P.
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